

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 6

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes:
que es el periódico de mas grandes tiradas.

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director
Aparado de Correos 881
Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.
Número suelto, 10 céntimos

INQUISIDORES VERGONZANTES

HAY QUE IR MAS ALLA

Perdibense, en el fondo espontáneo del alma española, síntomas de un despertar liberal. Desde diversas provincias lo confirman amigos nuestros. Los jóvenes se reúnen; las personas más ilustradas están fundando Ateneos y Centros de cultura, en cuyos estatutos aparece, como esencial cláusula, la plena libertad de pensamiento. Y esto en ciudades pacatas, donde ha...

Son las campañas clericales las que están haciendo, por contragolpe, este milagro. Gracias a ellas, también en Madrid mucha gente de término medio se desplaza espiritualmente hacia la izquierda. El día que al pueblo madrileño le llamen a votar van a hacerse cruces nuestros piadosos reaccionarios. Hay en el ambiente señales harto expresivas. Un público, al parecer, indiferente rompe de pronto a aplaudir en el teatro las escenas de anticlericalismo. Ahí está la resurrección de «Doña Perfecta», a la que alude Maezua en un artículo, aunque para deducir comentarios de otro orden. «Cada función es más batalla que espectáculo...» «No es el mismo público del estreno de «Electra...» Nosotros hemos visto, en la reposición de una antigua zarzuela, manifestarse de improviso en el auditorio un estado de alma semejante al reaparecer sobre las tablas el viejo tipo del fraile melón.

¿Otra vez los espectros insepultos del clericalismo y el anticlericalismo? ¿Qué le vamos a hacer...? Nosotros soñaríamos con un ambiente de plena libertad, de razón y de luz; de comprensión generosa, en que cada conciencia humana fuese un sagrado; todo ideal respetado como una reliquia, toda religión sentida como un ideal; la Iglesia, amiga de los débiles más que aliada de los fuertes, y esas pugnas de clericales y anticlericales, hasta por motivos de buen gusto, una página ya olvidada de la Historia. Pero vuestras mercedes, apostólicos varones y devotas damas, lo quieren de otro modo...

No hay mal que por bien no venga. Gracias a esos extremistas de la derecha, volverá a revivir en el pueblo español la emoción liberal. Por eso, nos parece de perlas el acuerdo de la mayoría de los concejales que tiene ahora Madrid, decidiendo subvencionar las escuelas católicas y quitar la subvención a las que no lo sean. Cuando Madrid pudo votar, sus votos auténticos fueron siempre, en su mayoría, para los partidarios de una equidad tolerante. ¿No habría sido de elemental discreción en los actuales ediles dejar las cosas sin statu quo?

Conviene, sin embargo, que lo hayan entendido de otro modo. Del mal brota el bien. Ciertamente es que ahora tendrá que cerrarse, acaso, por falta de subsidios, alguna pobre escuela neutra. Como no hay en Madrid suficientes escuelas públicas, los librepensadores, que también pagan sus tributos al Municipio, habrán de optar entre enviar sus hijos a la catequesis o dejarlos, analfabetos, en el arroyo «ad majorem Dei gloriam». No importa. «Cuanto peor, tanto mejor...», que decía Lassalle. De esta suerte arraigará en los corazones el anhelo de la libertad religiosa. Y puesto que los señores del Ayuntamiento afirman que un régimen de transigente paridad es incompatible con el artículo 41 de la Constitución, los liberales, y más en época constituyente, debemos agradecerles tan oportuno argumento en favor de la derogación de ese artículo 41 y de la necesaria declaración de libertad de cultos, por lo que existe en todos los países civilizados.

Celebremos también que el señor obispo de Lérida haya tenido, al cabo, tan completo éxito en su denuncia contra la profesora doña Josefa Uriz, condenada ahora a la pérdida de un año de empleo y sueldo. Y celebremos, asimismo, la iniciativa de ese padre jesuita que, según se dice, con el apoyo del Ayuntamiento de Barcelona quiere que se erija un monumento al Sagrado Corazón en mitad de la plaza de Cataluña; lamentándonos, en todo caso, como vecinos de Madrid, de que nuestro actual Municipio no se haya decidido todavía a levantar otro monumento análogo en el centro de la Puerta del Sol. Todo ello nos parece oportuno, saludable, excelente. Pero nos sabe a poco. Hay que ir más allá. ¿Qué anhelan, en el fondo, nuestros benditos reaccionarios? Tengan el valor de la sinceridad. ¿No pretenden que, pues la religión del Estado es la católica, todo el Profesorado debe ajustarse a la más estricta ortodoxia y nadie puede enseñar, ni aun acaso escribir, cosa contraria a ella? ¿No es ésta su tesis? El marqués de Orovi, hace cincuenta años, tuvo, por lo menos, la franqueza de decirlo como ministro de Fomento e Instruc-

ción, ya se sabe con qué resultado. ¿No afirman ellos todavía que, con la ley del 57 y el Concordato, siguen vigentes los textos legales que autorizan la inspección de los preladatos sobre las Universidades y establecimientos de enseñanza, y la denuncia eclesiástica contra los libros o folletos que se opongan a la religión y a la moral católicas?

Los liberales de hoy no podrán desear cosa mejor. Sin embargo, hace falta proceder con un poco de lógica. Desde el punto en que se pretende que no es lícito, en el aula de la ciencia o en la investigación filosófica y ética, traspasar los límites de la ortodoxia confesional, lo menos que hay que pedir, como inexcusable garantía jurídica, es que haya un Tribunal competente para dictaminar, en cada caso, qué doctrinas están dentro y cuáles se hallan fuera del dogma católico. De eso no entiende la Administración pública ni eso estudian los funcionarios del Estado. Doctores tiene la Iglesia, y no es la Teología disciplina fácil. Tribunal competente lo sería tan sólo un Tribunal eclesiástico. Mas ese Tribunal eclesiástico, cuya creación, si admitimos la posición que adoptan nuestros reaccionarios, resulta indispensable, no sería una novedad. Ya existió en otros siglos, como consecuencia obligada de ese mismo criterio. Se llamó el Santo Oficio o Tribunal de la Inquisición.

¿Por qué no pedir su restablecimiento? Nada hay peor que los inquisidores vergonzantes. Era ayer cuando las derechas se esforzaban en demostrar que en España no existía cuestión religiosa, porque habíamos evolucionado todos, y que sin necesidad de reformas legales, que agitarían estérilmente al país, la libertad de conciencia cabía en el artículo 41 de la Constitución, ampliamente interpretado. No parece que les fuera mal con la manera suave. Pero ahora quieren echar por el otro camino. Seguramente, a la larga, habrá que agradecerles en bien de la libertad.

LUIS DE ZULUETA

DE PORTUGAL

El Congreso nacionalista
Lisboa, 10.—En el Congreso celebrado por los elementos del partido nacionalista, se ha combatido enérgicamente al partido democrático al que algunos oradores acusaron de haber extrañado al país a la guerra sin pensar en las consecuencias ulteriores, contrayendo enormes deudas sin reflexionar si podrían pagarse más tarde.

Periódico recogido por la Policía
Ha sido recogido por la Policía el periódico «Comício da Noite» con motivo de los últimos acontecimientos políticos.

Los demás diarios protestan contra tal medida.

Donativo importante
El Banco de Portugal ha donado 4.000 escudos para la «Casa de los vendedores de periódicos».

Este rasgo del Banco está siendo muy elogiado.

El avión Lisboa-Guinea
Los aviadores que tripulaban el aparato «Breguet 15», que emprendió el vuelo Lisboa-Guinea, una vez reparadas las averías sufridas por el aparato, reanudaron el interrumpido viaje.

Fábrica incendiada
En la fábrica de corcho «Robinson», de Portalegre, se declaró un violento incendio que causó grandes estragos en el edificio, maquinarias y existencias.

Las pérdidas se elevan a dos millones de escudos.

Los emigrantes judíos

En Cuba
Nueva York, 10.—Una suerte trágica espera al gran número de emigrantes judíos que vinieron a Cuba, procedentes de Europa, con la esperanza de poder pasar a los Estados Unidos.

Según informaciones recibidas aquí, gran número de emigrantes han seguido a individuos que les han engañado, prometéndoles hacerlos franquear la frontera y ponerlos salvos y sanos en territorio norteamericano.

Después han sido robados y lanzados al mar, en el que han perecido, o abandonados en isletas, condenados a morir de hambre.

Varios emigrantes han conseguido alcanzar a nado la costa americana; pero al llegar a los Estados Unidos han sido detenidos, por querer penetrar ilegalmente en el país.

En Lituania
Varsovia, 10.—Comunican de Kovno a los periódicos israelitas que la emigración de los judíos de Lituania ha aumentado enormemente en los últimos tiempos.

Todos los días salen de Kovno importantes grupos de emigrantes, que van a Palestina. La población judía no puede resistir la persecución económica de que es objeto por parte del Gobierno lituano.

ALREDEDOR DE UNA ESTAFA

La complicada no es española

Paris, 10.—La persona complicada en un grave asunto de estafa, a la que se hacía referencia en un despacho de ayer, publicado por el «Journal», no es, como se dijo en un principio, de nacionalidad española, sino polaca, y está casada, efectivamente, con un príncipe persa.

El padre de aquella dama, un conde polaco, se halla actualmente detenido.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto García, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Cantos «rodaos», Proiegiendo al morrongo

Aplaudo esa circular que, hace cuatro o cinco días, se acaba de publicar prohibiendo maltratar a nuestras caballerías. Y aunque no impone tremendas sanciones, si no hay enmiendas, manda no dar malos ratos a los perros y a los gatos que están en nuestras viviendas. Siempre a machos y pollinos, en sus rutas y caminos, las leyes han amparado, y algunos hasta han llegado a alcanzar buenos destinos! El gato, que es rezongón, perezoso y dormilón, es el que estaba en olvido y no había conseguido jamás esa protección. Y eso, la verdad, me extraña, pues siempre, lector, verás que en este Mundo el que araña es el que se da más maña para que le atiendan más. Como en pro de la felina raza el que manda se inclina, el mínimo hoy no rezonga y puede con su... morrongo recrearse en la cocina. Y al torpe, o al mentecato, que le dé a un gato un mal rato, negándole protección, le dirán, y con razón, que busca tres pies al gato... Justo es que le den cordón y gece una vida buena, si la crinada no chilla y lo rompe una costilla cuando la coma la cena. Yo aplaudo a los protectores de los gatos casadores que hoy amparados se ven, porque, pensando bien, sería horrible, señores, que los gatos olvidados, hambrientos, desamparados, sin comida y sin cariño, murieran abandonados igual que si fueran niños!...

JOSE RODAO

LOS MISTERIOS DEL ANTIGUO EGIPTO

¿Es la tumba del faraón Senofrú?
Boston, 10.—El doctor Reischner, jefe de la Misión científica de esta ciudad, que ha estado recientemente en Egipto y regresó a América estos últimos días, ha puesto de relieve la excepcional importancia de las excavaciones hechas en las inmediaciones de Gizeh, en la orilla izquierda del Nilo, entre las Pirámides y las ruinas de Menfis.

Como se había anunciado que esta Misión había descubierto la tumba del faraón Senofrú, perteneciente a la cuarta dinastía, el Sr. Reischner ha declarado que en realidad la tumba descubierta debe ser la de un alto dignatario de aquel rey, a quien éste regaló un magnífico sarcófago.

En opinión del jefe de la citada Misión, la tumba del rey Senofrú debe hallarse en las inmediaciones de la pirámide de Dashur.

El plebiscito de Tacna y Arica

Una nota oficial

El Encargado de Negocios de Chile, D. Francisco San Cristóbal, ha recibido de su Gobierno un cablegrama que dice así:

«Con motivo de la entrega del laudo dictado por el presidente de los Estados Unidos, el Gobierno chileno hace la siguiente declaración oficial: La sentencia dictada por el presidente Coolidge fué entregada por el embajador norteamericano al ministro de Relaciones Exteriores, hoy a las diez de la mañana. Inmediatamente se reunió la Junta de gobierno y secretarios de Estado, para tomar conocimiento del resumen del laudo arbitral.

El árbitro considera que, no obstante las objeciones hechas a la «Administración chilena», no encuentra razón para que no pueda celebrarse en las actuales circunstancias un plebiscito justo bajo ciertas condiciones ni para declarar que no hay lugar a plebiscito. El acuerdo de las partes verificado en sentido de que el destino final del territorio de Tacna y Arica fuere determinado por el voto popular, lo que está de acuerdo con los principios democráticos. En consecuencia, declara que se estipulaciones del segundo y tercer párrafos del artículo 3.º del Tratado de Ancón están vigentes, pues el plebiscito debe ce-

lebrarse y que los intereses de ambas partes pueden ser salvaguardados debidamente, en condiciones de que el plebiscito se practique.

La Comisión central del plebiscito se reunirá en Arica dentro de los seis meses posteriores a la fecha del fallo, y fijarán las reglas, procedimiento y reglamento concerniente al plebiscito, señalando fecha de su celebración y tiempos y lugares de inscripción y su fecha. Todas las resoluciones de la Comisión se adoptarán por simple mayoría, y, en caso de que alguna de las partes no nombrare representantes en ella en un plazo de treinta días, el árbitro procederá a designarlo por sí solo.

Las funciones de la Comisión serán remuneradas por las partes interesadas.—(Firmado): Jorge Matte, ministro de Relaciones Exteriores.»

Condiciones del plebiscito

Tendrán derecho a votar los varones de veintinueve años que sepan leer y escribir que reúnan los siguientes requisitos:

- a) Los nacidos en el territorio de Tacna y Arica, sean chilenos, peruanos o extranjeros.
b) Los chilenos y peruanos que hayan residido dos años sin interrupción en ese territorio con anterioridad al 20 de Julio de 1922 y continúen residiendo en dicho territorio hasta la fecha del Registro, y residan por tres meses en Subdelegación en que vivan al tiempo del Registro.
El plebiscito se circunscribirá al territorio de las antiguas provincias peruanas de Tacna y Arica, de acuerdo con los términos del Tratado, teniendo como límite Norte el río Sama y con exclusión del territorio de la antigua provincia de Tarata.

LA AVIACION

El recordo del vuelo a la vela
Marsella, 10.—El aviador Vernet ha realizado hoy un vuelo a la vela, que ha tenido una duración de nueve horas y diecisiete minutos. Dicho aviador ha batido así, por trece minutos de ventaja, el «record» del Mundo, que poseía el teniente Thoret.

Aviadores italianos en Egipto

Roma, 10.—El «Giornale d'Italia» publica un despacho de Bengasi diciendo que del aeroplano en que iban el comandante Capuzzo, jefe de la aviación en Cirenaica, y dos oficiales italianos más, y del cual no se tenía noticia alguna desde el día 27 del pasado Febrero, acaba de saberse que tuvo que aterrizar en territorio egipcio. Italia ha hecho gestiones cerca del Gobierno de El Cairo para conseguir que se le facilite al comandante Capuzzo el retorno a su país.

Francia y Bélgica

La entrevista de Hymans con Herriot

Paris, 10.—Los diarios se muestran de acuerdo con el «Journal» en poner de manifiesto que la fórmula particularmente expresiva del comunicado oficial que ha cerrado la entrevista celebrada con el Sr. Herriot por el ministro de Negocios Extranjeros belga, Sr. Hymans, corresponde exactamente a la realidad de los hechos. Ya que Bélgica tiene que conceder por lo menos tanta importancia como Francia al cumplimiento real de las cláusulas militares del Tratado de Versalles.

El «Matin» dice que los Sres. Herriot e Hymans están de completo acuerdo para declarar que la reciente proposición hecha por el Gobierno del Reich con relación a un pacto de seguridad mutua es por lo menos inoportuna.

En lo que concierne a la cuestión de las fronteras orientales, los dos ministros estiman que Polonia es el único juez que debe juzgar con relación a la política que debe seguirse.

En su consecuencia, es evidente que Francia y Bélgica tienen que obrar precisamente de acuerdo con ella en lo que concierne a este aspecto interesantísimo de la seguridad.

No era una palabra vana

Paris, 10.—Interrogado por un redactor del «Matin», el Sr. Hymans ha declarado que durante su entrevista con el Sr. Herriot ha tenido ocasión una vez más de comprobar que la inteligencia francobelga no era una palabra vana.

Economía y finanzas

El balance del Banco de Francia

Paris, 10.—El último balance del Banco de Francia presenta un aumento en cartera de 1.300 millones; un aumento en el pasivo, en la cuenta «diversos», de 200 millones, y un acrecentamiento en la circulación de 95 millones. La circulación se eleva ahora a 49.896 millones. El límite legal de emisión es, como es sabido, de 41.000 millones.

El nuevo Arancel servio

Belgrado, 10.—Se sabe que el Comité especial ha elaborado un proyecto de nuevo Arancel. Este proyecto acaba de ser examinado por el Consejo de ministros.

En la actualidad, el ministro de Hacienda, Sr. Stoyadinovich, ha pedido a los miembros del citado Comité que revisen una vez más el proyecto para tomar una decisión en el más breve plazo.

El Consejo de la Sociedad de Naciones

Ginebra, 10.—La sesión pública celebrada esta mañana por el Consejo de la Sociedad de Naciones ha sido presidida por Chamberlain, quien ha pronunciado el elogio fúnebre de Branding. Ha participado en ella el Sr. Hymans, llegado esta misma mañana.

En esta sesión, a propuesta del Sr. Briand, se ha aprobado el préstamo de 10 millones de libras, en favor de los refugiados griegos.

Aparte de la sesión oficial, han continuado las conversaciones particulares.

IDEOGRAMA Para el alma de los niños

«El sentimiento artístico es innato en los niños. Apenas nacido, el niño advierte el color rosado, el dulce calor del pecho materno, el lírico perfumado de sus sueños vagos y fugaces. Bechaza a la nodriza que viene a reemplazar a su agotada madre, no más que porque, muchas veces, la toaca campesina huele mal.»

B. Pérez: «Los tres primeros años de la infancia.»

Todos—y al decir «todos» me refiero a los cuatro o cinco millones de seres racionales que hay en el planeta—deseamos, con todas las energías de nuestro espíritu, que la vida sea más justa y más bella. En cuanto a los demás, se limitan a procurar que la suya sea más cómoda aquí o en sus peregrinaciones de ultratumba. Para unos, la cuestión es salvar el alma, para otros, la cuestión es pasar el rato. Los que miran por la Humanidad en general, y, sobre todo, por las categorías abstractas, son una infima minoría de soñadores cándidos, a quienes las gentes llaman «chiflados», como aquellos a quienes Max Nordau consideraba destinados nada menos que a asaltar la fortaleza social.

Uno de estos «chiflados», Rafael Benedito, se ha propuesto hacer propaganda de la enseñanza de la música en las escuelas. Los innumerables hombres prácticos habrán oído la noticia con una sonrisa burlona o un simple encogimiento de hombros. Ante la amenaza de una guerra mundial, mucho más terrible que la que ha sembrado el suelo de Europa de cadáveres y la mentalidad universal de escépticismos, llevar a las escuelas el arte puro, debilitador, humanizador y filantropico parece de una oportunidad discutible.

En Alemania, en Checoslovaquia, en Inglaterra, en los Estados Unidos, en el Japón, se piensa por los maestros, ante todo, en formar los futuros soldados. La organización de todas las escuelas, incluso las llamadas «bucras» de Leningrado y de Berlín, tiende, principalmente, a formar guerreros aptos para la defensa y para el ataque. El perfecto escolar será aquel que conozca el manejo de todas las armas, que sea capaz de levantar el plano de una ciudad, de una trinchera y de una batalla, que sepa preparar gases asfixiantes, elevarse en aeroplano, y, si pudiera ser, combinar preparados difusivos de la peste negra. Un apuesto cantador de romanzas, un pulsador de arco de violín o un completo sofista, hará, sin duda, en la futura guerra un papel un tanto desairado al lado de tantos cientos de millares de destructores de catedrales y de fábricas. Pensar en melodías y acordes en tiempos de combato es prepararse para el vencimiento y acaso para la esclavitud.

Así piensan, sin duda, los partidarios de la guerra; pero, ¿será más favorable a la enseñanza escolar musical la opinión de los llamados pacifistas? Oyéndolos hablar se adquiere la certidumbre de que, para ellos, la música ocupa un lugar muy secundario en las enseñanzas. Lo primero, para ellos, es aprender los principios de una rigurosa y perfecta ortodoxia. Tenemos que morir, y, puestos ante el Supremo Tribunal que ha de juzgarnos, es muy problemático que se nos abran las puertas del cielo en atención a nuestra hermosa voz de barítono o a nuestra matización al interpretar un tema de Grieg o de Bach. Por esto, en todas las escuelas, señaladamente en las de la raza latina, más de la mitad del tiempo es empleado en la enseñanza de los dogmas y de la historia de los pueblos creyentes. Como además tenemos que vivir de nuestro propio esfuerzo y la carrera de músico es una de las más desdichadas para quien la profesa, se procura que los escolares aprendan idiomas, dibujo industrial, trabajos manuales, contabilidad, mecanografía, taquigrafía, telefonía y todas las nuevas disciplinas terminadas en «-ia». Hace treinta años, todas las hijas de familia aprendían música, para perfeccionar su educación. Los tiempos han cambiado, y hoy se quiere que las niñas se ganen el pan fácilmente haciendo competencia a los hombres. Digámoslo de una vez: en las actuales circunstancias, cuando la vida es lucha, tanto para la guerra como para la paz, la enseñanza musical (excepto para los futuros profesionales) se considera como un estorbo.

Pero el generoso y noble Benedito no se da por vencido, a pesar de las amarguras que lleva cosechadas en sus tareas de divulgación artística. Cree sinceramente, y con él creemos nosotros, habitantes también de los azulados espacios imaginarios, que la Belleza sola, sin más, desinteresada, sublime, también tiene su valor en la vida, y que, acaso, es el más excelso. Pilatos pudo preguntar a un Redentor, en tono escéptico, qué era la Verdad, y, seguramente, la contestación que no dió el Mártir de Galilea, es muy difícil. Es más que probable que se quedara también sin

La situación política

La ley seca no rige en Filipinas

respuesta la pregunta de lo que es la Justicia; pero en que la Belleza es algo real y eterno, no puede haber duda: es el sentimiento del placer absolutamente desinteresado, que nos hace mejores y más comprensivos; es la demostración palmaria de la existencia en nosotros de un espíritu inmaterial; es el instinto de la armonía, del equilibrio, de la ponderación, del ritmo universal, de la secreta cadencia que acompaña a la evolución de la vida; es la identificación con los supremos conceptos abstractos, por los cuales, y sólo por los cuales, vale la pena de vivir.

Y por esto, para nosotros, la música en la escuela es y debe ser la primera de las enseñanzas. Los seres humanos pueden vivir en paz o en guerra, encontrarse o no en condiciones de realizar un trabajo determinado, de luchar con mayor o menor eficacia por la conquista de la riqueza, haberse ricos o morir de hambre y aún pueden salvarse o condenarse si sus preceptores acertaron o no a infundirles una creencia determinada en la vida futura; pero lo primero que necesitan para considerarse tales seres humanos es sentir la Belleza; porque esto es lo que los diferencia de los irracionales, antes que el conocimiento de una verdad que puede ser falsa y de un principio de justicia que puede ser erróneo. Ignorante, se puede ser bueno y artista; desconocer de los medios de lucha, es posible ser verdadero artista; pero quien no siente la Belleza no puede ser sabio, ni justiciero, ni hombre de bien.

Los niños han acogido con entusiasmo a Benedito y prestado atención cariñosa a sus enseñanzas. Todos han sentido la necesidad de desarrollar su instinto musical y de afinar su sensibilidad artística. Al aprender los cantos populares, los himnos a las ideas sublimes, las melodías inspiradas en los más elevados y puros afectos, se sienten mejores. Antes que meditar y que hacerse técnicos y que luchar y que recibir la recompensa de sus trabajos y de sus virtudes, quieren vivir. Y no hay vida sin arte. Los que somos siempre niños preferimos morir balbuciendo un tema musical que nos recuerda nuestros días románticos o recitando versos, a vivir dominando a nuestros semejantes, repartiendo daños y violencias, o simplemente haciéndonos ricos para saciarnos de sensualidades y comprar, en el lecho de muerte, las plegarias que nos aseguren el perdón de nuestra necesidad.

Así, deseo con toda mi alma que la enseñanza musical sea cada día más efectiva en las escuelas. Lo peor que pudiera ocurrir sería que se descuidara unos adarques de la instrucción para el caso de una configuración internacional; pero aun en esto tengo mis optimismos. Los violentos se han llevado ya muchos desengaños, y pudiera ocurrir que en la guerra, como en la paz, un providencialismo, que ya hizo de Grecia el pueblo adocinador y excelso en tanto que guardó el sentimiento de la Belleza, reservara los más frescos y jocosos laureles de la victoria antes a los artistas que a los conquistadores de centenas, y antes a los cantores de melodías que a los destructores de pinacotecas.

ANTONIO ZOZAYA



Enfermedades de la Piel de los Niños

El Unguento Cadum puede aplicarse sin temor sobre la piel delicada de los niños que sufren de herpes, erupciones, eczema, eccoriaciones y otros padecimientos angustiosos que afectan a los niños. Después de la primera aplicación del Unguento Cadum se siente alivio inmediato. Cesa la picazón al instante, y sus efectos son tan calmantes y cicatrizantes que las criaturas vuelven a recobrar el sueño normal. Precio: 2 Ptas.

UNA REUNION

Los vendedores ambulantes

La Sociedad de Vendedores en general celebrará junta general extraordinaria esta noche, a las nueve, en su domicilio social, calle de Valencia, 5, principal (Círculo Socialista del Sur), para tratar el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta anterior; Presentación de la nueva Directiva; Asunto relacionado con la Jira que actualmente se celebra para conmemorar el aniversario de la fundación de esta Sociedad; Preguntas y proposiciones de los asociados.

Se ruega su más puntual asistencia a todos los asociados, por ser del mayor interés los asuntos que se han de tratar.

En caso de enfermedad notificarlo a los vendedores, que son: Isaac Medina, Pozzano, H, segundo, y Florentino Alonso, Callejón del Alamillo, 5, para la zona de Norte; y José Rodríguez, Torrelilla del Leal, 26, y Fernando Martínez, Sellere, 42, para la zona Sur. En caso de fallecimiento, avisar a cualquiera de los compañeros siguientes: Presidente, Jesús Moreno, Mesón de Paredes, 83; secretario, Félix Pérez, Pizarro, 20, cuarto derecha; tesorero, Pedro Rata, Santo Tomás, 4, y contador, Vicente Ríos, Olivar, 48. Encargado de distribuir los géneros de la Cooperativa, Anselmo Carretero, Amparo, 81, principal, de tres a seis y de ocho a nueve.

Funerales por Dato

Ayer tuvieron lugar en la Iglesia de San Manuel y San Benito los anunciados funerales por el Sr. Dato.

En la presidencia de los mismos figuraban, entre otros, los Sres. Sánchez Guerra, Lema, Ordóñez, Espada y Bugallá. Asistieron todos los ex ministros y ex subsecretarios conservadores y otras personalidades. También asistió el ex ministro Sr. Alvarado.

Largo Caballero va a explicarse

El día 19, jueves, a las seis y media de la tarde, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, dará una conferencia el ex diputado socialista Francisco Largo Caballero, para exponer su gestión en el Consejo de Estado.

Tres ex ministros en la Presidencia

Ayer tarde visitó al marqués de Magaz en su despacho oficial el Sr. López Muñoz, para solicitar el apoyo del Directorio al proyecto de erigir un monumento a Cervantes en El Toboso. Anoche estuvieron en la Presidencia, conferenciando con Magaz, los ex ministros Sres. Bergamín y Gasset, que ayer mismo habían llegado procedentes de Bilbao.

A Valencia

Anoche salieron para Valencia el vocal del Directorio Ruiz del Portal, el director de Comunicaciones, Sr. Tafur, y las demás personalidades que asistirán al Certamen del Ahorro, que se celebrará hoy en la capital levantana.

Resoluciones de D. Alfonso

Ayer publicó el periódico oficial la siguiente disposición del rey:

«Las funciones de etiqueta de mi real casa se ejercerán, a partir de esta fecha, bajo la dependencia de los siguientes jefes: sumiller de Corps, mayordomo mayor, caballero y montero mayor y camarero mayor de Palacio. El orden de prelación que entre sí han de guardar los tres primeros jefes será el que sigue: dentro de Palacio: primero, el sumiller de Corps; segundo, el mayordomo mayor; tercero, el caballero y montero mayor. Fuera de Palacio: primero, el sumiller de Corps; segundo, el caballero y montero mayor; tercero, el mayordomo mayor.

Correrán a cargo del mayordomo mayor las relaciones oficiales con los diversos ministerios, y, por tanto, las relativas al Cuerpo diplomático extranjero por su dependencia del Estado; asimismo, el despacho de mis audiencias particulares.—Firmado, Alfonso.

También publica los nombramientos del marqués de Viana para sumiller de Corps y guarda sellos, conservando a la vez los cargos de caballero, ballestero y montero mayor, y del duque de Miranda para mayordomo mayor.

La primera Carta

El Consejo de Estado y el Directorio han aprobado la Carta municipal de Las Palmas (Canarias), primera de las 80 que han formulado otros tantos Ayuntamientos, de conformidad con el Estatuto de régimen local. El Ministerio de Hacienda había informado desfavorablemente el proyecto en lo que éste se relaciona con la facultad que solicita el Ayuntamiento de Las Palmas para establecer un arbitrio sobre tránsito rodado por la carretera que une la ciudad y el puerto de La Luz. Merced a este arbitrio, el Municipio podrá realizar importantes mejoras urbanas.

La reunión de anoche del Directorio

De siete a nueve estuvieron reunidos ayer los generales.

Aprobaron catorce expedientes de Hacienda. Continuaron estudiando con mucho detenimiento el reglamento del Cuerpo de Inválidos.

Le cae una piedra y le mata

Jáen, 10.—En el pueblo de Beas de Segura, el obrero Miguel Romero Bortas, cuando arreglaba una escalera, le cayó una piedra en la cabeza, muriendo instantáneamente.

Los viajeros misteriosos

Cádiz, 10.—Se asegura que se halla en Cádiz, hospedado en el hotel de Francia, el mayor Osborne Wood y el periodista Alboot.

Llegaron el día 7 en el expreso, inscribiéndose con nombres distintos. No reciben a nadie, haciendo una vida muy retraída, sin que hasta la fecha hayan tenido carta ni telegrama de ninguna parte.

La reina Guillermina de Holanda

Ginebra, 10.—La reina Guillermina de Holanda, que se encuentra actualmente de incognito en Giaris, llegará el jueves por la tarde a Ginebra.

Sucesos en provincias

Entre los escorbros

Salamanca, 10.—En la estación del ferrocarril ha habido un desprendimiento de tierras en el muelle, sepultando al obrero Francisco Vicente Julián, de veintidós años, que pereció entre los escorbros.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, practicando las oportunas diligencias.

Riña.—Incendio

Tornel, 10.—En el pueblo de Calaceite rieron ayer los hermanos Saturnino y Clemente Lombardía, llegando a las manos, e interviniendo para separarlos María López, esposa de Clemente, que resultó herida en el pecho y en un brazo.

En el inmediato pueblo de Mora se incendió una casa propiedad de Juan Oro.

Las pérdidas han sido de importancia.

Un perturbado

Sarriena, 10.—El vecino de esta villa Antonio Millera salió anoche de su domicilio con el

propósito de darle guerra a los serenos y de cundir la alarma en el vecindario con el anuncio a grandes voces de que se estaba quemando el Ayuntamiento.

Pudo ser reducido y al trasladarlo a la prevención, un médico que le sometió a reconocimiento certifica que el infeliz se hallaba perturbado.

Antonio Millera hace unos meses que ha salido del Hospital de la provincia.

Intento de suicidio

Vigo, 10.—La vecina Aurelia Ordóñez, que habita en el número 7 de la calle del Uruguay, y que está casada con Vicente Caamaño, se arrojó desde el balcón del segundo piso de la casa de su propiedad, causándose heridas graves.

Los móviles, según propia declaración, fueron por desavenencias conyugales.

La revolución en el Brasil

Río Janeiro, 10.—Se anuncia que si la conferencia del viernes entre los representantes del Gobierno y de los rebeldes franceses, las hostilidades se reanudarán seguidamente. Los rebeldes piden reformas electorales.

DE HUELVA

A golpes de hacha

Huelva, 10.—Los vecinos de Almona Rodríguez Pérez, de diecisiete años, y Juan Castellanos, de dieciocho, se desataron a golpes de hacha, resultando Rodríguez con heridas en la cabeza, mano derecha y pierna izquierda, todas graves. El agresor se presentó a la Guardia civil.

Un niño muerto por imprudencia

El niño de cuatro años Manuel Romero Domínguez, en el pueblo de Santa Olalla, trató de alcanzar una escopeta colocada en un rincón, y al caer el arma se disparó y el proyectil produjo la muerte al niño.

Se mata de un tiro en la cabeza

En el pueblo de Aracena, el vecino José Morán Vázquez se disparó un tiro en la cabeza y falleció en el acto.

Se atribuye el suicidio a la precaria situación en que se hallaba.

Si usted quiere ver derrotado al colosal campeón de boxeo Jack Dempsey ante un certero golpe asestado en el Cine de San Miguel y podrá maravillarse con esta deliciosa cinta de LA UNIVERSAL, cuyo título LUGAR Y VENCER ha obtenido un éxito inusitado.

PARA QUE COMPAREMOS

Los billetes falsos

Canje de billetes de Banco

La «Gaceta» publica la siguiente disposición de la Presidencia del Directorio:

«La propagación por la Prensa de noticias referentes a la existencia de billetes del Banco de España falsificados, de las series de 1.000 y de 500 pesetas, y las dificultades que para su cambio se ofrecen al público están ocasionando en éste la alarma consiguiente, así como en el personal encargado del recibo de metálico en las Cajas de las dependencias del Estado y recaudadores de contribuciones, según se hizo saber a V. E. por diferentes reales órdenes de la subsecretaría de Hacienda, estado de alarma que ha ido acentuándose a causa de las determinaciones adoptadas por la Banca privada y sucursales de ese Banco al recibir mediante recibo los billetes de las series indicadas, sin realizar su cambio hasta la comprobación de su legitimidad o falsedad. Por consecuencia de tal estado de cosas se producen constantes requerimientos del público en general y de las autoridades de todas clases, interesando se adopten determinaciones conducentes a que aquella situación anómala se normalice; y ante el lógico temor de que incluso pudiese producirse algún conflicto, que es de necesidad prevenir y evitar que se escite, S. M. el rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

Primero. Que se fijen de una manera clara y asequible al público en ese Banco y en sus sucursales las diferencias que existen entre los billetes falsos y los legítimos, exponiendo aquéllos en sitio visible para poder cotejarlos y uno por cada clase.

Segundo. Que se recoja inmediatamente la emisión falsificada, quedando ésta fuera de circulación.

Tercero. Que se den toda clase de facilidades en ese Banco y sus sucursales para el canje de los billetes de que se trata, y

Cuarto. Que cuide V. E. de tener constantemente al corriente al Ministerio de Hacienda del modo y forma como se cumple la presente real orden, hasta que se llegue lo más rápidamente que sea posible a la apacible normalidad en el asunto en cuestión.»

Infanta Isabel Hoy, enorme éxito de risa La buena suerte

de Muñoz Seca. Tardes y noches.

Precios populares, 2 pesetas butaca.

El viernes, estrano

DEL TIO CONQUISTADOR

Movilización turca

Constantinopla, 10.—El Gobierno ha decretado la movilización en las regiones limítrofes de la zona rebelde.

Todos los hombres cuya edad se encuentre comprendida entre los veinticuatro y los treinta y ocho años, domiciliados en Constantinopla y naturales de aquellas regiones, deberán también presentarse inmediatamente en filas.

El Directorio y Marruecos

INFORMES DE MADRID

Optimismo de Magaz

El marqués de Magaz despachó ayer mañana con D. Alfonso.

Al salir de Palacio manifestó que se habían firmado varios decretos sin importancia.

«De Marruecos—añadió—, las noticias son muy satisfactorias. Hemos apresado varios convoyes, apreciándose en nuestras líneas una reacción muy favorable.»

Sin novedad oficial

El parte de esta madrugada dice: «Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.»

DE LA ZONA ORIENTAL

Noticias sueltas

Melilla, 10.—En Tafersit y en Drfus se han presentado hoy varias familias para someterse.

«Continúan en la enfermería de Drfus en el mismo estado de gravedad el sargento de Ingenieros Diego Carrón, herido días pasados al explotarle una bomba Laffite.

«Han ingresado en el Hospital heridos por accidentes los soldados Félix Solivech, Antonio Puig León y el alférez Gabriel Tassara.

«Procedente de Tetuán ha llegado a esta plaza el prestigioso Indígena Bumerix.

«En acto de servicio resultó con graves quemaduras el soldado de Intendencia Daniel Guzmán. También resultaron heridos José Maríes y Agustín Flores. Ignórase la causa del accidente.

«La aviación ha intensificado los bombardeos, especialmente en el monte Iferrín.

«Pasado mañana se celebrará un Consejo de guerra contra el soldado de Cerifola Antonio Navarro, por delito de desertión.

«Las confidencias señalan luchas entre los indígenas de Beni-Zerouel y los benaurriaguines.

«Legó procedente de Tetuán el confidente Bu Merik.

«A consecuencia de disparos de cañón hechos desde Afran, resultaron muertos tres indígenas de la fracción de Merarit.

«El «España número 5» y los vapores de la Compañía de mar zarparon con rumbo a las plazas menores llevando un importante convoy.»

DE LA ZONA OCCIDENTAL

Moros ahuyentados

Tetuán, 10.—A las ocho de la noche de ayer fueron utilizados los reflectores emplazados en la Alcazaba y enfocados hacia el boquete de Beni-Medan y todo el macizo de Beni-Hosmar. Las guardias enemigas que diariamente hostilizan a nuestras posiciones de la línea de blocaos vieron desbaratadas por los reflectores, comenzando entonces intenso fuego sobre la citada línea, que fué contestado por las guarniciones y las fuerzas que durante la noche montan emboscadas. El tirofoco duró más de dos horas, terminando con la desaparición del enemigo.

Goza de buena salud

Ayer la jarca que mandó el teniente de Caballería Sr. Rodríguez hizo una excursión por el monte Darse, cogiendo al enemigo algún ganado y tirofocándose ligeramente con él.

La muerte de Abd-el-Krim la han desmentido los elementos rifeños, los cuales atribuyen esta noticia a la confidencia de un súbdito italiano que, según los moros, sueña más que ve. Dicho súbdito italiano presta sus servicios en la zona oriental.

Continúa en esta ciudad el moro llamado Muley Mustafá, sobrino del Raisuni, acompañado de su padre.

El temporal ha cedido algo, habiendo cesado la lluvia.

DE LARACHE

Varias notas

Larache, 10.—La columna del coronel Bolotz establecido hoy dos nuevos blocaos con objeto de cerrar el boquete existente entre las posiciones de Maimiel y Kudia Azcar. Los nuevos blocaos se denominarán Aina y Yebel.

«El enemigo hostilizó a nuestras tropas desde los adueros rebeldes, sin novedad.

«La columna de Tzin llevó convoy de víveres y municiones a las posiciones avanzadas, sin novedad.

«Desde las posiciones de Beni Said y Gorra se hizo fuego de cañón contra los adueros rebeldes, causando al enemigo bajas vistas.

«La aviación continuó ayer bombardeando los poblados rebeldes, causando muchos destrozos.

«Se ha concedido la Medalla Militar al capitán D. Tomás García Figueras, por los brillantes servicios realizados.

«Noticias de la zona francesa dicen que en Fez se activan los preparativos militares, asegurándose que en breve comenzará a realizarse una gran operación en el sector de Urgue, donde el cabecilla Abd-el-Krim hace fuerte presión sobre los puestos franceses allí establecidos.»

DE TANGER

Un incidente con la colonia italiana de Marrakesh

Tanger, 10.—Con la colonia italiana de Marrakesh ha surgido un incidente, motivado por el agente consular italiano, cuando marchó por trasladarse a otro punto, dejó la bandera y el escudo italiano a un negociante israelita, protegido argentino, encargándole de los asuntos italianos.

La colonia italiana protestó cerca del consul general de su país en Casablanca; pero viendo que pasaban días sin obtener respuesta, una delegación de la citada colonia se presentó en casa del citado negociante, llevándose la bandera y el escudo italiano, dejándolos en poder de Arturo Oliveri, personalidad italiana de Marrakesh.

El consul general italiano ha protestado contra el hecho; pero, a pesar de la gestión realizada de un modo oficioso por las autoridades francesas, la colonia italiana se niega a restituir la bandera y el escudo a ninguna persona que no sea italiana.

Federación de Empleados y Obreros Municipales

El Directorio de esta Federación se reunirá en sesión extraordinaria mañana jueves, a las ocho y media de la noche, en primera citación, y a las nueve en segunda, en su domicilio social, San Bernardo, núm. 2, principal derecha, con arreglo al orden del día que a continuación se expresa, rogando la asistencia por la importancia de los asuntos que en la misma han de tratarse.

Orden del día: Manifestaciones de la presidencia sobre asuntos municipales de actualidad, con relación a los presupuestos y reorganización de los servicios, y discusión y aprobación del re-

glamento del Montepío de Obreros Municipales hecho por la Federación, con arreglo a lo dispuesto en el vigente presupuesto, y que ya ha sido aprobado unánimemente por el Comité ejecutivo.

Dicho reglamento estará a la disposición de los federados en la secretaría de la Federación, hoy, desde las seis de la tarde hasta las diez de la noche, para conocimiento de los que quisieran introducir alguna enmienda en su articulado, las cuales podrán presentarse en la secretaría hasta la misma hora anunciada para la celebración de la reunión.

Niño muerto por un cario

Mérida, 10.—En el pueblo de Los Santos de hallaba jugando en la calle el niño Rufino Ferrer Santiago y fué atropellado por el carro que guiaba Narciso Hernández Gordillo, y al pasarle las ruedas por encima de la cabeza le produjeron la muerte instantánea.

Miscelánea extranjera

París.—Los Gobiernos francés y griego han prorrogado hasta primero de junio el «modus vivendi» comercial.

«Esta mañana se han celebrado con gran solemnidad en la Iglesia rusa de la calle de Daru y en el cementerio de Batignolles los funerales del príncipe Lwoff.

«Londres.—La Agencia Reuter dice que el Gobierno anulará hoy la sanción adoptada contra el diputado laborista Sr. Kirkwood.

«El estado de lord Curzon mejora rápidamente.

Berlin.—El «Vorwaerts» dice que la huelga general de ferroviarios debe considerarse como inminente.

«La Dieta prusiana elegirá hoy su presidente del Consejo.

Constantina.—Esta mañana se ha sentido una corta y violenta sacudida sísmica en la región de Buhau.

Conflicto en puerta

Almería, 10.—Los obreros del campo que integran la Sociedad La Aurora han anunciado su propósito de declararse en huelga el día 15 si no se les aumenta el jornal en dos pesetas.

Mañana se reunirá la Junta de Reformas Sociales para intervenir en el conflicto.

FUENCARRAL

HOY MIERCOLES, DEBUT DE LA COMPAÑIA DE ZARZUELA QUE DIRIGE Eugenio Casals TARDE Y NOCHE

DOÑA FRANCISQUITA PRECIOS POPULARES

Ayuntamiento

Otra reunión del Pleno

El Pleno municipal se reunió ayer nuevamente, y de esta sesión quedó un acuerdo transcrito. Véase la clase: Que se cree, por fin, la Escuela de Funcionarios municipales, y que el profesorado sea elegido libremente, sin concurso ni oposiciones.

Así de gusto. Nadie podrá creer que se trata de colocar a unos cuantos amigos. ¿Eh?

Las reparaciones a Servia

Belgrado, 10.—El periódico de Belgrado «Pravda» escribe:

«Sabemos que el plan de suministros a título de las reparaciones para nuestro país ha sido establecido hasta 1929. Con arreglo a la decisión de la Comisión de Reparaciones, podremos disponer mensualmente, a título de pedidos de suministros, de 2.500.000 marcos oro, o sea unos 150.000.000 de marcos oro, hasta fin de 1929.»

Toros en América

EN GUATEMALA

Barajas y Rodalito

Guatemala, 8.—Se ha celebrado la cuarta corrida de abono con un lleno imponente. Los toros del duque de Veragua resultaron superiores.

Barajas tuvo otro éxito, tanto torando con el capote como con la muleta. Banderilleando con su formidable estilo. Matando, superior.

Rodalito, artístico con el capote y muleta; colosal banderilleando al cambio y valentísimo matando.

Los dos maledores cortaron orejas y fueron llevados en hombros hasta la fonda.

Herido de una cuchillada

Torreveja, 10.—Esta mañana, Manuel Parrés Tari, de cuarenta y siete años, alias «Santapolar», suscitó una cuestión con Antonio Torregrasa Tárrega, de cincuenta y un años, por cual de los dos debía usar un bote para su pesca.

De las palabras pasaron a las manos, y el Torregrasa resultó con una grave herida en el vientre de arma blanca.

El agresor se presentó a las autoridades.

DE ZARAGOZA

Violento incendio

Zaragoza, 10.—Comunican de Used que en una tienda de comestibles, propiedad de Pedro Esteban Sánchez, se declaró un violento incendio, en cuya extinción trabajó todo el vecindario. Las pérdidas se elevan a 45.000 pesetas.

Se ha salvado el principio de autoridad

Esta mañana, cumpliendo las órdenes del gobernador, todo el gremio de tabajeros se presentó a la hora reglamentaria en el Matadero y cumplió con sus deberes.

Se sacrificó, no ya normalmente, sino con exceso para las necesidades de la población, pues sólo en ganado lanar se sacrificaron 836 reses.

Esta tarde, a las tres y media una numerosa representación del gremio se presentó al gobernador, a quien dió amplias explicaciones de su conducta, ofreciéndole respetar y mantener normalmente la tasa.

El gobernador, en vista de que el principio de autoridad estaba a salvo y la normalidad asegurada, ordenó la libertad de los cinco tabajeros que

DESDE ROMA

Contradicciones de la situación económica

Que el pueblo italiano es el que bate el record de los impuestos, entre directos e indirectos, estábamos hartos de saberlo... y de notar. Lo que ni los más pesimistas se atrevían a prever es que este pueblo, patrióticamente sufrido hasta el heroísmo, llegara hasta a batir su propio record...

Cada día, el balance familiar es objeto de nuevos asaltos, representados no tanto por los impuestos y las tasas de todo género, como por los repentinamente aumentos en los precios de los víveres y de los artículos de primera necesidad.

La ansiedad en que vive el consumidor y contribuyente está a los antipodas con la seriedad olímpica de las aserciones oficiales. El Gobierno proclama la nivelación del presupuesto del Estado en el ejercicio económico corriente, y provee desde luego un superávit en el ejercicio próximo.

Ya llevamos unos cuantos meses viendo hasta qué punto se desvaloriza la moneda italiana en todos los mercados mundiales, a los que este país tiene que acudir para adquirir los cereales y las carnes que necesita y las primeras materias indispensables para sus principales industrias.

La medida causó extraordinaria emoción y se comentó en todos los tonos. El más original fue el empleado por un autor anónimo, que publicó una hoja, con la fecha de 11 de Marzo, en la que se ocupaba del paradero de los lidiadores, que, naturalmente, no pudiendo seguir ejerciendo su profesión, habían buscado otros medios de vivir.

Como ven los lectores, el autor no se paraba en ripios, y así está plagado de ellos la composición, que va relatando a qué oficio se ha dedicado cada uno de los toreros más conocidos. Del picador Bartolomé Jiménez, que pertenecía a la cuadrilla de Pepe-Hillo y que era tan mal jinete que los caballos le tiraban siempre, dice:

«A Bartolo le han premiado con justicia y con razón, puesto que en Cádiz le han dado un beneficio poltrón. No, Tabla; me he equivocado. Muchos años gocé allí los placeres de su tierra, porque me parece a mí que si hay más toros se entienda en el Hospital de aquí.»

De otro picador, también muy popular, del famoso Luis Corchado, dice, asimismo, que fue nombrado conductor de Correos en Andalucía, cargo que desempeñó bastante tiempo, y desde el cual, agregado al ejército del general Castaños, prestó muchos y valiosos servicios durante la guerra de la Independencia.

Muy animada estuvo también anteayer la comedia de moda del Ritz, asistiendo muchos diplomáticos y personas conocidas. Entre los concurrentes se encontraban los señores de Muñoz y Rocallada con el conde de Vaux Saint-Cyr y M. Blesson; condes de Guevara; señores de Bernaldo de Quirós, señora de Albéniz y Sr. Cremier; el primer secretario de la Embajada Argentina, señora de Leguizamón Ponal, D. Alberto Cabrero y señora, D. José A. Caballero y señora; señores de Cebrán; g-

neral Saro y condes de los Villares y de los Moriles; el duque de la Roca y otros muchos.

En Almenara (Castellón), donde se había retirado a descansar, ha fallecido el cultísimo médico D. Tomás Rogé Bataller, hermano del excelente periodista D. Francisco.

El monumento a D. Juan Valera. El viernes, día 13, a las diez de la noche, en el teatro Español, se verificó la función de homenaje al insigne novelista D. Juan Valera con motivo del centenario de su nacimiento.

La función será un verdadero acontecimiento, a juzgar por la demanda de localidades que se solicitan.

AL DESCENDER DEL TRANVIA

Atropellado y muerto por un automóvil

Un vendedor de periódicos llamado Antonio Nieto Gamo, de catorce años, subió ayer noche, en la calle de Alcalá, esquina a la de Claudio Coello, a un tranvía de la línea Goya-Rosales para ofrecer a los viajeros los diarios de la noche. Al apearse no se fijó en que por allí pasaba el automóvil 13.119 M., que conducía Marcelino Poncejo Nuñez, de veintiocho años, domiciliado en la Avenida de la Reina Victoria, 10 (Puente de Vallecas), cuyo vehículo le alcanzó, derribándole violentamente.

Calendario taurino (11 Marzo 1805)

Después de unos cuantos años en que estaba prohibida la celebración de corridas de toros en muchos lugares, y todas aquellas en que los ingresos no se destinaban a fines benéficos, llegó el mes de Febrero de 1805, y el conde de Montarco, gobernador del Consejo de Castilla, elevó al rey un informe en el que, fundándose sobre todo en las trágicas muertes de Pepe-Hillo, Costillares y Perucho, aconsejaba la supresión total de la fiesta. Estudió Carlos IV el informe y el día 10 de Febrero firmó en Aranjuez una real cédula, en virtud de la cual se denegaban todas las licencias pendientes de despacho y se prohibían en absoluto en todo el reino, sin excepción de la corte, las fiestas de toros y novillos.

«Pues por orden superior los toros se han extinguido, saber quiero, con dolor, en qué se halla entretendido el gremio torero.»

«Una Tabla a Sentimientos concedieron en la corte; la gozó breve momento, pues vino un aire del Norte y le quitó el asiento. Sin embargo, un beneficio logró en Hmosa secreta por redimirle el perjuicio; y en pedir más no se meta, que el que pide va al Hospicio.»

«El resto de picadores, chulos y banderilleros, unos se han ido a pastores, otros a los herraderos y los menos son señores.»

TITIRIMUNDI

¡Ni para sustituto! Paderewski, y basta su nombre para que evocemos su genio músico, que no ha menester de adjetivos, ha sido objeto en Suiza de una fabulosa contrata.

Una tarde, en ocasión de disponerse a cenar en el hotel donde hacía un par de fechas se alojaba, fué abordado sin cumplimientos...

Y el suizo propietario del «dancing», el empresario «espléndido», le volvió desdefosamente la espalda, convencido de su ignorancia.

(PARA MORIR DE ENVIDIA!)



«Lo has visto, gandulazo? Si tu anduvieras al trabajo como tus compañeros, ahora, con esa huelga que dices, estarías tan descansado...»

La maleta «fleticha»

El boxeador Hans Brettenstreiter, el más célebre de los pugilistas alemanes, posee una maleta verdaderamente indecible, a la que atribuye cíegamente todos sus éxitos.

«Le llevaré, no hay duda. Cuando un hombre se hace famoso puede hacer todas las ridiculeces, ordinarias y extravagancias. Se disculpan o aplaudirán. Un hombre célebre, por soltar puñetazos, tocar el «violoncello» o ser «notable radiomisor», puede llevar las uñas sucias, decir «haga» por haya y atarse las cintas de los calzoncillos sobre el calcetín a un centímetro de la boca.»

«Ese afortunado Fulano, en este caso Hans Brettenstreiter, cuantas más tonterías haga más famoso será...»

UN DESHO BIEN EXPLICABLE



«Serían tan amables, señoras, que admitieran esto en su compañía?... ¡Voy en el coche de fumadores!»

Inglaterra calcula los daños hechos anualmente por las ratas y ratones en la enorme suma de 50.000.000 de libras esterlinas. Es de advertir que este destrozo se refiere únicamente a los tejidos y a las construcciones, prescindiendo de los demás, y no despreciables, aspectos de la actividad rectora de dichos animales.

perencias para llegar a conclusiones de eficaz exterminio. Las estadísticas señalan hoy en Inglaterra mayor cifra de ratones y ratas que de habitantes. Y si la estadística tiene en toda ocasión un valor «sólo» relativo, es todavía más incierta cuando se refiere a ratones. La multiplicación de estos seres es realmente extraordinaria. Ciertamente el inglés ha calculado recientemente que un matrimonio de ratones puede dar origen, al cabo de tres años de unión, a una descendencia de 300.000.000 de ratoncillos.

Y se explica la razón que asiste a «ladres» y «lores» para crear, previsores, la «semana del ratón».

Notas de Sevilla

Sevilla, 10.—El delegado municipal de Abastos ha conferenciado con el gobernador civil, denunciándole que el kilo de pasteles y de dulces ha sido elevado en cinco céntimos sin causa justificada, pues no han experimentado variación en el coste los huevos y el azúcar.

Anoche condujo la Policía detentadas a cuatro personas conocidas en Sevilla, que se hallaban jugando al «poker» en un bar situado frente a la catedral. Les han sido impuestas sendas multas.

El alcalde ha manifestado que todavía no está resuelto que el tenor Fleta venga en la próxima Semana Santa a cantar el Miserere de Esclava, y que para vencer algunas dificultades que al viaje del divo se oponen, ha encargado al subsecretario de Instrucción pública que tome a su cargo tal misión.

El escultor Sr. Benlliure enviará próximamente a Sevilla el monumento a José, que será expuesto en uno de los Palacios de la Exposición. También ha anunciado dicho artista el envío de otra obra suya para que sea rifada a beneficio de la Cruz Roja.

En la caseta denominada Jarilla, del término de Hinojosa del Duque, se suicidó el peón caminero Cipriano Benítez, disparándose un tiro de escopeta debajo de la barba.

El alcalde ha dejado cesantes a cuatro guardias municipales. Dos de ellos por hallarse embriagados durante las horas del servicio, otro, que desempeñaba la cobranza en el mercado del Barbaresco, por falta de probidad, y el último por haberse comprobado que solicitó una gratificación de determinada persona.

En la casa número 15 de la calle de San Jorge se suicidó ahorcándose el zapatero Nicolás Díaz Carrasco, de sesenta años. Dicho individuo se quedó a dormir en el pequeño taller que tiene en dicha casa, contiguo a su domicilio. Al entrar esta mañana su esposa le halló muerto. Parece que su mala situación económica le indujo a quitarse la vida.

El clericalismo en Alsacia

Colmar, 10.—El cura de la parroquia de San José ha reunido esta mañana a los niños que se dirigen a la escuela, y les ha dicho: «Desde el día 16 de Marzo, os declararéis en huelga, porque se os quiere prohibir que seáis católicos, y se os quiere equiparar con los judíos y con los protestantes.»

La actitud del párroco de San José se funda en la reciente disposición sobre las escuelas anticonfesionales de Colmar, en Alsacia. Entre el párroco y el director de la escuela se ha originado, con este motivo, un vivo altercado. Las autoridades locales han sido llamadas a intervenir en el asunto.

Los peligros del teatro

En el teatro hay muchos peligros, ¡qué duda cabe! Aunque el mayor peligro es el que se suponen quienes creen que de telón adentro aquello es un cielo mahometano. Pero, a lo que vamos, a consignar un peligro que mucho se parece al «chantaje»... «Chantaje?... No. ¿Cómo diríamos?... Bueno; conocido el caso, el lector calificará.

«¡Ah!... Pero el sujeto reclamante figura no quedar convencido y en su «Hoja» insiste y reitera la amenaza de dar «leña».

«¿Que esa es la tramitación de un «chantaje»? Evidente.

Pues este caso le acaba de suceder a un autor y periodista, que se rie mucho, dicho sea de paso, de las amenazas del sujeto que le pone cerco a la cartera.

«Ojo, señores, que hay por ahí cada «sátrico»! Ahora que son de cuño sevillano y no pasan.

Esta magnífica tiple, de voz espléndida y de excelente empaque teatral, ha sido contratada por Eugenio Cas..., y en la compañía de éste actuará, a partir de la fecha de hoy, en la temporada de zarzuela que dicho primer actor inicia en Fuencarral.

Pepe Roman ha contratado a la primera actriz Carmen Seo..., que se unirá a su compañía dramática para el debut en el teatro del Centro, el sábado de Gloria próximo.

En el teatro de Novedades de Barcelona, ha debutado anoche con gran éxito la bailarina Norka Ruskaya.

DESDE GIJÓN

Glosa cantábrica

Todos los inviernos reproduce nuestro mar aquellas páginas de soberano realismo que creó Joaquín Dicenta en algunas de sus obras de ambiente marino. Dicenta había sido acunado por el Mediterráneo; pero cuando empezó su alma a ser aquella alma violenta y ruda que se anuncia en sus libros, el Cantábrico ganó su atención y su ternura, labrándolo por dentro como labra las rocas azules y las ensenadas oscuras. Yo siempre que veo el mar me parece leer a Dicenta y parafraseo a Oscar Wilde, pensando en que el arte hace a la Naturaleza. Este Cantábrico ha tomado del novelista aquel hervor narrativo, aquella agitación que conmueve su prosa, como si por dentro de ella discurrieran aborrotadas las aguas verdes y roncadoras. Se me dirá que antes de aparecer «La galerna» y «Mares de España» ya era el Cantábrico así de furioso y violento. Pero yo empecé a conocerlo en esos libros y a sentirlo con exactitud después de leer al dramaturgo. Hoy, que está un poco alejado de la moda literaria y sus libros hundidos ya en ese estante empolvado del romanticismo, hacia el cual los lectores jóvenes de ahora no extendemos la mano ávida y gustosa, queda en el paisaje marino la huella de Dicenta, el aire yodado y bravo de aquellos cuentos que el autor de «Juan José» componía en sus temporadas de Gijón, cuando ya tenía una vida familiar y buena, lejos de la bohemia vituperable de Madrid.

Dicenta, asturiano honorario, hizo al mar Cantábrico sus homenajes más valiosos. En un barco mercante realizó travesías de Gijón a La Coruña. Dicenta era amigo de pilotos y patronos, gustaba de las charlas de muelle, de los platos típicos de pescado y marisco y con frecuencia bajaba de los escenarios, donde le estrechaban manos de comediantes y aplausos de muchedumbre, para llegar a los camarotes de los barcos, allí donde hay un reloj antiguo, un diván y una mesa, donde el rol, la carta de navegación y la tabla de mareas se juntan con las botellas de cognac y los frascos de anís.

Decía al principio que cada año nuestro mar Cantábrico escribe unas páginas de Dicenta. Yo he repasado estos días en este mar las hojas, ya un poco amarillentas, de las narraciones cantábricas del inolvidable autor. Nuestras costas, tan suaves, tan armoniosas, tan tumbidas como curvas de un cuerpo de mujer, se estremecen con la imponente hostilidad del mar. Nuestros puertos de pescadores, tan chiquitos, tan humildes, escondidos tras los ribazos, están bajo el temporal como pájaros asustados. Las villas se acurrucan bajo los vientos como desparviadas ante aquel mar, que en esto se acostea tan confiado sobre las playas doradas y ahora se agita como poseído de mil serpientes enemigas de las peñas grises. Son las noches en que las muchachas marineras encienden las lamparillas de las Virgenes deformas y olvidadas, las noches en que los marinos que no navegan recuerdan los naufragios cerca de Finis-terre o del cabo de Peñas.

Esta vez, no obstante, el mar ha sido benévolo. Gijón lo ha sentido batir sus cantiles y hasta destrozar parte de su paseo de San Lorenzo (este que entretiene dulcemente el abanico de las huertas y de los jardines de Somó). Evaristo Valle, el pintor, se ha ido a exponer a Bilbao y no ha visto sus grises de vendaval sobre los cercados y las tejamanes de la Catalana. El mar maltrató a los pequeños árboles del Muro, que no parecen tener otra misión que la de inspirar piedad a las alumnas del Santo Ángel y a las mamás que pasean sus coches de niños hasta el puente del Piles. Allí lejos, los merenderos de la Providencia dirían esas sucias envidiares que quedan sobre el césped después de una comida al aire libre.

Pero el Cantábrico no exigió víctimas esta vez. Hizo un simulacro de naufragio con una goleta francesa y se contentó con quebrar unas vergas y roer un casco fatigado. La bandera roja, que anuncia a los buques los peligros de la barra, flameó algunos días impidiendo el tráfico marítimo. Gijón se envuelve ahora en una bufanda de lluvia, tiritando con las nieves del Pajares que vienen cada día en el tren correo y consultando de vez en cuando las alturas de Santa Catalina en busca de la primavera. Entretanto, el mar ha guardado sus furias y requiere de nuevo la mirada atenta y temerosa de las muchachas que van a pasear al Muro por las tardes. Como un lebré que fué fiero un momento y se tiende ahora bajo los ojos trémulos de sus dueñas.

Encalla un vapor holandés

Hoek Van Holland, 10.—El «steamer» holandés «Socrakarta», ha encallado en Noorderpier, en el mismo sitio donde en 1907 encalló el «Berlín». La mar está muy agitada y la posición del barco es muy crítica. La tripulación se ha negado a abandonar el buque. Un barco de salvamento que fué a socorrer el vapor ha zozobrado. De los siete marinos que componían su tripulación, tres se han ahogado, uno se ha salvado y faltan otros tres.

Descarrilamiento de un tren de mercancías

Vigo, 10.—El tren de mercancías número 52, que había salido de esta para Monforte, descarriló entre las estaciones de Pousa y Frieira, saliendo fuera de la vía siete vagones y sufriendo grandes desperfectos el resto del material. Afortunadamente, no hubo víctimas. A causa del descarrilamiento no llegó el correo de Casalla. Se ignoran más detalles.

DE SOCIEDAD

Luis Alcazar. Muy animada estuvo también anteayer la comedia de moda del Ritz, asistiendo muchos diplomáticos y personas conocidas. Entre los concurrentes se encontraban los señores de Muñoz y Rocallada con el conde de Vaux Saint-Cyr y M. Blesson; condes de Guevara; señores de Bernaldo de Quirós, señora de Albéniz y Sr. Cremier; el primer secretario de la Embajada Argentina, señora de Leguizamón Ponal, D. Alberto Cabrero y señora, D. José A. Caballero y señora; señores de Cebrán; g-

CURIOSIDADES

Cómo escriben nuestros literatos

XXI

S. y J. Alvarez Quintero

ACTO UNICO

Un despacho limpio como los chorros del oro. Muebles anchos, cómodos. Tonos claros. A la derecha del actor un amplio balcón, que inunda el sol de una mañana de Marzo. Tibia temperatura. Las diez...

ESCENA I

SERAFÍN, por el foro. Viste pijama morado; calza zapatillas silenciosas. Frótase las manos. Llega al balcón y contempla un instante la calle de Veldquez. Observa que el tranvía de Diego de León lleva más velocidad que otros días. Entra JOAQUÍN, con indumento semejante e igualmente frotándose las manos.

Joaquín.—Hermosa mañana, ¿verdad? Serafín.—Magnífica. Este sol acaricia y envía. Hoy comprendo la delicia de ser gato. Joaquín.—¿Caramba, qué ideal! Serafín.—¿Sí? Joaquín.—Admirable. En ese pensamiento tuyo acabo de ver un nuevo personaje episódico para nuestra comedia en elaboración. «Las cosas que pasan en la vida».

Serafín.—No veo... Joaquín.—Atiendo. Acabas de decir: «Este sol acaricia y envía. Hoy comprendo la delicia de ser gato...» Joaquín (interrumpiendo).—Podríamos escribir unos versos a dicho personaje, porque esas dos palabras acaricia y delicia sirven para consonantes. Pero sigue... Y perdona.

Joaquín.—Estás perdonado. Prosiguiendo su relato. Don Benigno (por ejemplo), es un madrileño castizo; quiero decir que usa capa y hongo color café, no transige con el vermut ni con el Directorio, como antes no transigía con liberales o conservadores, según quien ocupase el Poder. Habla mal de la Lotería, de la Arrendataria y del impuesto de inquilinato. Es un enamorado de Quevedo, como poeta satírico, y de Pi y Margall, por su programa federalista.

Pero este hombre chillón y maldiciente es un alma de Dios, que en los días soleados de esta Madrid incomparable se entrega a una molición cafeteril y exterioriza un contento desacomunado. —«¡Qué mañana de sol!—dice. Y sigue tumbado en un diván del café de Puerto Rico:—Hoy tengo el genio alegre. Y es incapaz de salir a la calle. ¡Es o no un tipo ideal para nuestra comedia? Serafín.—En efecto. Pero hay que justificarle. ¿Cómo?

Joaquín.—No se me ocurre el modo... Serafín.—¿Y si cambiásemos el lugar de acción? ¡Si el acto primero transcurriese en un café de barrio! Joaquín.—Hombre, sí. Esto es pintoresco y tiene novedad. Serafín.—Sin embargo... acuérdate de Moratín.

Joaquín.—¡Bah! No temas. ¡A ver si no puedes existir más de un café! Serafín.—¿Y hasta en la misma calle! Joaquín (después de reír los dos).—¿Ver? Eso tiene gracia.

Serafín.—Se me ocurre que este Don Benigno, que no ha salido nunca de Madrid, diga que sólo siente ser madrileño porque eso le impidió nacer en Sevilla, ¿eh? Joaquín.—Admirable. Pues completémosle el tipo; hagamos que se sepa de memoria todos los versos de Bécquer, de quien es tan apasionado que se atreve a decir, ensalzando a su ídolo, que todos los demás poetas del siglo XIX eran unos picapiedras, empezando por Campaamor.

Serafín.—Picapiedros, no. ¿Qué nos dirían en la Academia? Llámanoslos copleros de plazauela. Joaquín.—Copleros, tampoco. La sonaria mal a Azorín. Diríanos que eso le parecía léxico chulesco. Serafín.—Entonces... Joaquín.—¿Te parece que consultémos a las niñas? Serafín.—Sí, sí; desde luego.

ESCENA II

DICHOS Y PANCRACIA, que acude al llamamiento de JOAQUÍN

Joaquín.—Avisa a las señoritas. Pancracia.—Sí, señoritos. Serafín.—No pongas las manos encima de esos papeles. Pancracia.—Sí, señoritos. Joaquín.—Vete y no te atolondres. Pancracia.—Sí, señoritos. (Váse por el foro.)

ESCENA III

Se ha reunido toda la familia y ha quedado resuelto el cambio del lugar de acción, concretados los rasgos característicos que le van a «colocar» a Don Benigno, indicados los chistes que le «irán» al personaje. Se resuelve que éste no llame a nadie coplero ni picapiedro y que, fuera de Bécquer, todos los vates del pasado siglo sean «zapatillas de poco más o menos», que es un término usado por escritores próceres. Y que la frase del final de la obra sea ésta: «Alegrémonos de haber nacido».

—Bien, bien—resuelve Serafín—. Dejémoslos.

ESCENA IV

SERAFÍN, JOAQUÍN, y el TINTERO, la PLUMA y las CUARTILLAS, que, naturalmente, no hablarán.

Joaquín.—Hoy te toca a ti escribir. Serafín.—Dícala. (La Pluma—con mayúscula—va trazando patitas de araña sobre las cuartillas. Cada palabra es pensada, discutida, medida... Al fin, después de dialogar S. y J. como si fueran personajes de la farsa, su diálogo, modificado, retocado, hoy más que nunca, queda escrito...)

El sol, en un haz de rayos que tarma un polvillo duro, inunda la mesa de trabajo, tan ordenadita y pulcra. Son las doce del día. Telón lento.)

Por el apuntador,

EDUARDO M. DEL PORTILLO

El timo de las «colocaciones»

Bernardo Fernández Domínguez, de sesenta y un años, guardia civil retirado, presentó ayer una denuncia en el Juzgado de guardia, porque supone que le han estafado 450 pesetas por el procedimiento de las «colocaciones».

Refiere el denunciante que días pasados leyó en determinado periódico un anuncio, en el cual se solicitaba un encargado para una fábrica de juguetes. Contestó Bernardo, legando a ponerse

al habla con un señor llamado D. Juan Perona, quien le llevó a la calle de San Raimundo y le enseñó una fábrica de juguetes, en la que trabajaban veinte o veinticinco operarios. Conviniéron Perona y el ex guardia civil que éste quedaría empleado allí como encargado de la fábrica, con un sueldo diario de cinco pesetas y con vivienda en la misma; pero con la condición de que Bernardo Fernández había de entregar como fianza 500 pesetas. Bernardo entregó sólo 450 pesetas que poseía, y así las cosas llegó el día 9, en que se presentó en la calle de San Raimundo con sus muebles, quedando sorprendido al ver que la fábrica estaba cerrada y que el Sr. Perona tampoco estaba allí.

Nombramiento de juez especial

Ayer se presentó en la Casa de socorro del distrito del Hospital, solicitando asistencia médica, el obrero revocador Cristóbal López Alameda, el que se le apreciaron varias contusiones, que le producían intensos dolores. Este obrero se encontraba trabajando el día del hundimiento en el pabellón derrumbado, y al darse cuenta de que el tejado se venía abajo, se arrojó a un solar contiguo, y desde allí marchó a su casa, situada en la calle del Ferrocarril. Hoy, al presentárselo los dolores, se dirigió a la citada Casa de socorro, donde fué atendido.

Estado del contratista

El contratista Sr. Arrillaga continúa en el mismo estado de gravedad, por lo que no ha podido tomarse declaración todavía.

El Consejo de Trabajo

Se ha reunido la Comisión permanente del Consejo de Trabajo, y una vez leída y aprobada el acta de la sesión anterior, Largo Caballero, en nombre de la representación obrera, hizo constar que la clase trabajadora madrileña estaba en aquellos momentos rindiendo el último tributo a ocho de los suyos, víctimas de la catástrofe ocurrida en las obras de la perfumaría «Floralta»; pidió que constara en acta el sentimiento de la Corporación por esta desgracia. Reconoció que en el hecho que todos lamentamos no corresponde ninguna responsabilidad a la Inspección del Trabajo, ya que las facultades que hoy tiene ésta son muy limitadas; pero como quiera que la realidad demuestra la constante repetición de esta clase de catástrofes, a pesar de las continuas demandas y quejas de la Federación Local de la Edificación de Madrid, estimó preciso que el Consejo de Trabajo haga ver a los Poderes públicos la urgente necesidad de tomar medidas en el sentido de dar mayor protección a los trabajadores, sobre todo en las obras realizadas a base de hormigón, cuya construcción ofrece tantos peligros si la ejecución no se hace adecuadamente.

Dijo que era lamentable que trabajos de cemento armado se hagan a destajo, forma a la que es contraria la organización obrera. Terminó Caballero recordando la catástrofe del tercer depósito de las aguas para decir que desde entonces constantemente vienen cayendo obreros víctimas de tales abandonos, por lo que es preciso que se vea el modo de establecer una inspección que evite esta clase de catástrofes.

El presidente, Sr. Sanz y Escartín, acogió las manifestaciones de Caballero y dijo que le parecían muy atinadas y dignas de ser tomadas en cuenta. Por unanimidad, el Consejo de Trabajo acordó que constase en acta el sentimiento hacia las víctimas de esta catástrofe, y pasó a tratarse del segundo aspecto de la cuestión planteada por la representación obrera.

El Sr. Junoy, en nombre de la clase patronal, se mostró conforme con lo expuesto por la representación obrera y afirmó que existen punibles abandonos en esta clase de construcción del cemento armado, por lo que hizo suya la propuesta de Caballero de que se haga saber al Gobierno la necesidad de tomar medidas y organizar un servicio de inspección que evite tan lamentables hechos.

El Sr. Marvá, como inspector general del Trabajo, interviene para exponer en primer término que, con efecto, al personal de la Inspección no alcanza ninguna responsabilidad. Seguidamente trató técnicamente del problema de la edificación a base de cemento, para deducir que la inspección en esa clase de trabajos, para ser eficaz, debe realizarse de una manera continuada, ya que son muchos los factores que influyen en dichas obras. Terminó estimando también la necesidad de que se establezca la inspección solicitada por la clase obrera.

Por unanimidad se acordó que los Sres. Marvá, Junoy y Largo Caballero se pongan de acuerdo para dar forma a la propuesta en dicho sentido que ha de ser en su día enviada al ministro del Trabajo.

Se nombra un juez especial

Anoche manifestó el general del Directorio Valespínca, que tal vez sea designado un juez especial que instruya el sumario por el hundimiento del pabellón de la casa «Floralta», con el doble objeto de esclarecer debidamente las responsabilidades de la catástrofe y de evitar que se dé al asunto proporciones y derivaciones que no se ajustan a la realidad.



Mercedes Prendes, dama joven de la compañía Diaz-Arillas, bellísima mujer y notable artista

Liricos modernos Cantar de la Noche de Reyes

Van a venir los Reyes. Pongo el zapato en mi balcón. ¡Con cuánta esperanza! ¡Con cuánto amor! Van a venir los Reyes a mi balcón. Y me traerán una ilusión. Y una paloma blanca, y un rayo amarillo del sol, y una sonrisa del Niño-Dios.

Un perfume. ¡Pasó! ¡Era sólo una ilusión! ¡Por qué horas, corazón? No vienen ya los Reyes, no. —Duerme, duerme, que van a venir, y si estás despierto no se acercarán a tu balcón. Mi alma (niña) se durmió y soñó... ¡Y vinieron los Reyes a poner un ensueño en el rincón de mi corazón.

ANGEL VALBUENA PRAT LA RUTA DE AMERICA

Hay que internacionalizar la navegación aérea

Uno de los principales problemas de la aeronáutica comercial de estos tiempos es la organización y manera como debe ser explotada una línea aérea que una Europa con la América del Sur.

Y el problema data en realidad de 1919, cuando al crear el primer trozo de una línea aérea se fijó el término al otro lado del Atlántico. Lo hecho entonces contiene todas las indicaciones necesarias para lo que habrá que hacer mañana. Pero hay algo esencial, indispensable, fundamental, y es el no dejarse obsesionar por el particularismo bajo la respetable forma del sentimiento patriótico. Es menester que no sustituya al punto de vista comercial, de hombre de negocios, la impresión sentimental. Hay que abandonar el estudio de la solución con un espíritu europeo, mundial, en lugar de empequeñecerse con preocupaciones de interés local, sin olvidar jamás que ante el mapa del Mundo, y este es el caso, el espíritu local y el espíritu nacionalista se confunden.

El primer objeto de una línea aérea comercial será, durante largo tiempo, transportar cartas y mercancías de poco peso y gran valor, ya que el transporte de viajeros es, por el momento, insuficientemente remunerador.

Este transporte—flete principal de las líneas aéreas—debe estar hecho con la mayor rapidez posible; pero también es preciso una organización tan perfecta que se pueda recoger y distribuir el correo donde quiera que el movimiento de la correspondencia, creada por las necesidades comerciales existentes, justifique la instalación de una estación receptora y distribuidora.

Es menester, en primer término, que el punto de partida de la línea esté situado en Europa, lo más cerca posible de los grandes centros comerciales, industriales y bancarios, donde se mantienen relaciones activas con las naciones servidas por la línea a crear, y, sobre todo, con las más lejanas. Es igualmente favorable que el punto elegido esté unido a los centros proveedores de correspondencia por medio de otras líneas aéreas, con la cual la línea proyectada irá mucho más allá de su gran estación de salida.

Con arreglo a esto, que es la misma lógica, resulta evidente que París es la gran población europea llamada a constituir el puerto aéreo universal donde se efectúe la concentración de la correspondencia inglesa, alemana y belga, así como la de los países de Europa septentrional, dirigida al Sudoeste europeo, a las naciones y colonias africanas, y, finalmente, a las tierras de América.

Así lo exige la racional organización de una red de comunicaciones aéreas entre los continentes del Viejo y Nuevo Mundo. Y ello será inevitable desde el momento en que el problema de la navegación aérea nocturna, ya en vías de solución, está definitivamente resuelto. De nada valdrán terquedades contra la realidad geográfica; absurdos orgullos y una infundada vanidad se estrellaarán contra la fuerza de la razón y la política pura y la vida económica de los pueblos.

Existe en España una ciudad que reuna las condiciones naturales de París, que es como el clavillo de un abanico en que converge todo el varillaje del gran país europeo?

No, y en cambio nuestra nación es un país de tránsito obligado, lo que da a España un papel tan importante que sin ella no es posible la radical transformación de los medios de transporte del correo internacional.

Del mismo modo que no se concibe una línea férrea o marítima que no tenga más que dos estaciones, salida y llegada, no se puede concebir una línea aérea comercial que no sirviera los países recorridos en vuelo y sus principales ciudades. La organización de la línea Europa-América, para que tenga todo el rendimiento que hay derecho a exigirle, necesita, pues, facilidades para el encaminamiento de la correspondencia, no sólo entre sus puntos extremos, sino allí donde se encuentren grandes centros comerciales, industriales y bancarios a su paso.

Y no tardará en llegar el día en que, por las inmensas rutas aéreas, circulen las aeronaves con horarios diferentes e idénticas circunstancias que los trenes. Y así habrá aviones de servicio ómnibus, expresos y extrarapidos que crucen sin pararse sobre las estaciones intermedias poco importantes.

Con todo esto se llegará a la conclusión de que el radio de acción de los aparatos llamados a asegurar los transportes aéreos no es un factor primordial, como piensan algunos. Lo que se necesitará ante todo es que tales aparatos sean muy manejables, rapidísimos para aterrizar, amarizar y levantar el vuelo, y, en primerísimo término, que todas estas operaciones de entrega y recepción de la posta aérea puedan realizarse con cualquier tiempo y en condiciones que no exijan gastos excesivos para la instalación de puertos de enlace terrestre o marítimos.

Es de la más alta importancia que al organizar los servicios postales aéreos se tenga todo esto en cuenta para evitar serios contratiempos financieros y el tener que rehacer lo que un estudio o un ensayo hubiesen garantizado a tiempo.

Hay que examinar ahora, además, de cómo ha

de ser la estructura de la red aérea internacional, la composición de las Compañías de explotación de las líneas de esa red.

Creo que es un grosero error, fundándose en que las estaciones terminales de una línea aérea internacional están situadas en este o en aquel país, imponer una determinada nacionalidad a dicha línea, que por su estructura y su forma de explotación es como ha de condicionarse.

La navegación aérea será—lo es ya, me atrevo a afirmarlo—internacional. La imperiosa necesidad de acuerdos entre las administraciones postales de los países servidos directa o indirectamente, llevará, fatalmente, a concertar acuerdos más amplios.

Las concesiones y facilidades dadas por las naciones servidas por la posta aérea serán reguladas por la ley del «do ut des», y el exclusivismo no podrá entrar en las realizaciones aeronáuticas.

La necesidad de garantías contra la transformación de las máquinas de paz, trabajo y comercio en instrumentos de guerra, traerá como consecuencia una internacionalización, en que cada país interesado tenga las seguridades que correspondan a su importancia y sus necesidades.

La aviación ha trastornado en absoluto las teorías políticas y lleva camino de cambiar no pocos principios de sociología. Hace algunos días, Mr. Chamberlain declaraba en la Cámara de los Comunes que el espléndido aislamiento británico no era ya posible. Y es una gran verdad. La aviación convirtió en ilusorio el aislamiento insular y disminuyó, por no decir que hizo desaparecer, el valor militar de las fronteras terrestres y marítimas.

Es igual que ocurre en el orden económico pasa en el político. Ya es inútil refundar y encastillarse en un nacionalismo caduco ante el problema de las comunicaciones aéreas internacionales. Esto sería tan ridículo como querer parar un terremoto con la mano.

El avión, que se mueve libremente en las tres dimensiones, tiene que reirse con desprecio de conceptos tan estrechos, tan anticuados y tan arbitrarios.

ANTONIO DE LEZAMA

El rey de Inglaterra irá a Malta

Malta, 10.—Se anuncia que el rey de Inglaterra hará en el curso del mes actual una visita a Malta.

La novia de Casielles ha quedado depositada

En los primeros días del pasado mes de Febrero, como recordarán nuestros lectores, fué denunciado Bernardo Casielles por supuesto rapto de la señorita Amparo de la Fuente, con la cual sostiene relaciones amorosas.

Casielles fué detenido; pero como la acusación no fué probada, y de ella desistió la familia de la joven, el juez de Chamberí puso en libertad a Casielles y a la señorita Amparo inmediatamente.

Entonces la señorita Amparo volvió a su domicilio, que era en la calle de Barcelona, 7, casa del Sr. Pallares, que fué gran amigo del padre de la señorita Amparo de la Fuente, y allí quedó viviendo, y recibiendo con frecuencia la visita de su madre, doña Isabel Abad.

Días después llegó a Madrid un señor, que traía poderes de los hermanos de Amparo, que residen en Méjico. Traía orden de llevarse a ella y estaba dispuesto a darle cumplimiento.

Pero la señorita de la Fuente nombró abogado, quien, en su nombre, presentó un escrito ante el juez del distrito de Chamberí solicitando el depósito de su representada.

Nueva denuncia y nuevas declaraciones

Después de esto, la familia de la señorita Amparo de la Fuente Parrés presentó ante el Juzgado de guardia una nueva denuncia por rapto.

El juez Sr. Casuso, que estaba internamente, tomó extensa declaración a Bernardo Casielles, y lo puso en libertad por entender que no procedía otra determinación.

Más tarde, el juez propietario de Buenavista, Sr. Cañabate, siguió este nuevo sumario y citó a la mencionada señorita y le tomó extensa declaración.

Seguramente que en su comparecencia ante el juez, la señorita Amparo expondría su decisión de no volver con su madre y también sus temores de que se la lleven los enviados de la familia.

Terminada la declaración, el juez dictó providencia acordando el depósito de la señorita Amparo de la Fuente Parrés en el convento de Religiosas de San José, sito en la calle de San Lorenzo, 10 y 12.

Cuentistas extranjeros

Final de temporada

La escena pasa en un establecimiento de baños durante los primeros días de otoño. Son las cuatro de la tarde, y el paseo está sumamente concurrido.

Lina de Avila, joven de veintitrés años, extremadamente hermosa. Mariana de Avila, su madre, mujer de cincuenta y cinco años, muy pintada y elegantemente vestida.

Marcos de Sally, treinta años, hombre de muy buen aspecto y de mirada seductora. Lina (a su madre).—Esto ha concluido, mamá, y puede decirse que tenemos una temporada más en nuestro activo.

Mariana.—Mejor dirás, en nuestro pasivo, pues nada hemos logrado este año en ninguno de los establecimientos balnearios que hemos recorrido.

Lina.—No tengo yo la culpa, porque he hecho todo cuanto me ha sido posible por realizar nuestro propósito.

Mariana.—¿Y yo? Lina.—¡Oh!... Lo que es tú has hecho más de lo conveniente.

Mariana.—Insulta a tu madre, si te parece, después de los sacrificios que me he impuesto. Lina.—Los has hecho tanto por ti como por mí. Pero te advierto que con tu sistema no lograremos jamás nuestro deseo. Este año no me han faltado elementos, y quizás hubiera llegado a puerto de salvación si no me hubiese hecho perder el tiempo con el gran duque, que desde luego nos dejó plantadas, sin despedirse de nosotras.

Mariana.—Creí que estaba locamente enamorado. Lina.—Ni una sola vez llegó a hablarme de matrimonio.

Mariana.—Confieso que me equivocué; pero de nada sirven las recriminaciones, y es preciso que tomemos cuanto antes una determinación decisiva. ¿No has visto lo que nos queda en cartera?

Lina.—Sí, diez mil francos, lo suficiente para pasar tres o cuatro meses. Si no me caso durante este tiempo no sé lo que será de nosotras.

Mariana.—¡Me espanta la miseria! Lina.—Contesta a Marcos de Sally, que nos salda desde lejos y se dirige hacia nosotras. ¿Has adquirido noticias acerca de su posición?

Mariana.—No, pues las que me han dado son contradictorias. Lina.—Es un hombre muy simpático, que me gusta más que todos tus invitados.

Mariana.—¿Y si es un pobetón? Lina.—¿Quién sabe si es un potentado? Mariana.—Nadie mejor que tú puede averiguarlo. ¿No has hablado con él?

Lina.—Dos o tres veces; pero de cosas indiferentes. Ya se acerca. Procura dejarnos solos un rato.

Marcos de Sally, sombrero en mano, saluda a la madre y a la hija. Mariana.—¿Sabe usted el aún dura la partida en la sala de juego? De Sally.—Creo que sí; eso es lo único que resiste al otoño.

Mariana (alejándose).—Voy a aventurar unos cuantos lúces si me permite usted que le confíe a mi hija. Lina.—¡Pero mamá!...

Mariana.—Es cuestión de cinco minutos... El tiempo preciso para perder 500 francos. Lina (cuando su madre se ha retirado).—¿De qué se ría usted? De Sally.— De lo que ha dicho su madre de usted.

Lina.—¿Con respecto a los 500 francos? De Sally.—No; me refiero al verbo confiar. Lina.—No se tiene usted por buen guardián? De Sally.—Sí; pero ya sabe usted que la fidelidad del guardián depende del valor del tesoro. Lina.—Esa teoría es de una moralidad muy dudosa.



Augusto Ordóñez, notable barítono que actúa con extraordinario éxito en el teatro Alhambra, de Madrid

soy nada de lo que parezco ni poseo nada de lo que le he dicho a usted.

Lina.—De veras? De Sally.—Me llamo Marnier y no De Sally. No tengo propiedades ni fortuna de ningún género...

Lina.—Y por qué me dice usted todo eso? De Sally.—Porque la amo a usted con toda el alma.

Lina.—¿Qué lástima! De Sally.—¿Siente usted que estamos tan lejos el uno del otro?

Lina.—No, no es eso, puesto que, por el contrario, no podemos estar más cerca. A mí me pasa lo mismo que a usted. No tengo ni fincas, ni caballos, ni buques, ni minas de diamantes...

Lina.—¿Así son las cosas de este mundo! ¿Qué quiere usted!

De Sally (dando la mano a Lina).—Hasta la vista, Lina. ¿Ya usted a Niza este invierno?

Lina.—Sí, ¿y usted?

De Sally.—Yo también. Allí tal vez podremos auxiliarnos mutuamente.

Lina.—¿Qué le dice usted con eso!

De Sally se retira, y a los pocos instantes se presenta la madre de Lina.

Mariana.—¿Qué tal tu nuevo pretendiente?

Lina.—No lo es, mamá.

Mariana.—¿Pues qué es entonces?

Lina.—Un colega.

MIGUEL PROVINS

Conferencia telegráfica internacional

Berna, 10.—La Conferencia telegráfica internacional anunciada para la primavera próxima se reunirá en París el 1 de Septiembre, para revisar las disposiciones del reglamento del servicio internacional.

En ella participaran delegados de todas las Administraciones telegráficas del globo, de las Compañías de cables submarinos y de las Compañías radiotelegráficas.

SUCESOS

Un botellazo.—Primitiva Vázquez y Sagrario Marin Alonso que habitan en la casa número 44 de la calle del Peñón, cuestionaron por chismes de vecindad.

Primitiva con una botella dió un fuerte golpe a su vecina en la cabeza, causándole lesiones de pronóstico reservado.

Por apalear a un sereno.—Casimiro Anguita, de veintinueve años, con domicilio en el paseo de Santa María de la Cabeza, número 15; Benito Parreno Gaspar, de cuarenta, Méndez Alvaro, número 11, y Eusebio Moreno Martínez, de treinta y siete, Embajadores, número 102, fueron detenidos a la puerta de un bar de la calle de la Paz por apalear al sereno Casimiro Ordaz, que sufrió lesiones de carácter leve.

Accidente de trabajo.—En la avenida de la Plaza de Toros se lesionó de pronóstico reservado Gabino Fernández Rodríguez, de veinticuatro años, domiciliado en Luciente, número 11.

Un herido.—En la avenida de la Reina Victoria, y por tres sujetos que se dieron a la fuga, fué agredido Fernando Yesma Lázaro, a quien causaron lesiones de pronóstico reservado.

Robo en una papelería.—En una papelería de la plaza del Progreso, número 2, se cometió ayer de madrugada un robo con fruición.

Los ladrones se apoderaron de 700 pesetas en pólizas y sellos de Correos. También, previa fractura de la caja registradora, se llevaron una cantidad en metálico.

Los ladrones dejaron en la tienda, abandonados, útiles de los que habían empleado para la comisión del robo.

Un incendio.—En un almacén de curtidos de la calle de Santa Brígida se declaró ayer tarde un incendio.

El interior del establecimiento era pasto de las llamas. Avisado el Servicio de Incendios, acudió el parque de Santa Engracia, que logró sofocarlo.

Las pérdidas son de importancia.

Un timo.—Dimitri Pogorevich, de treinta y dos años, que vive en la calle del Arsenal, número 24, denunció en la Comisaría del distrito del Centro que dos individuos le timaron ayer mañana en el Retiro, por el procedimiento de las «limosnas», 1.200 pesetas y 2.500 francos.

Anolana atropellada.—Un automóvil que se dió a la fuga atropelló en la calle de Velázquez a la anciana de ochenta y seis años Quiteria Pérez Moreno, quien sufrió lesiones de pronóstico reservado en diferentes partes del cuerpo.

Por apalearse en marcha.—A apalearse en marcha de un tranvía en la calle de Alocá se cayó, produciéndose lesiones graves, un hombre de cincuenta y un años, llamado Roque Ortega.

DE VALENCIA

El V Certamen Nacional del Ahorro

Valencia, 10.—Mañana se celebrará el V Certamen Nacional del Ahorro.

A tal fin, se esparadó un vocal del Directorio militar, al que acompañaran el director general de Comunicaciones, D. José Tatur, y el presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

El acto se celebrará en el teatro Principal y se repartirán premios, que ascienden a más de 20.000 pesetas. En el acto hablarán D. Wenceslao Delgado, actual consejero de la Caja Central de Ahorros.

Los premios a repartir son 79, de los cuales 22 corresponden al personal de Correos de las provincias de Valencia, Alicante, Castellón, Albacete y Murcia y a la Administración Central; 23 a maestros de instrucción primaria de dichas provincias, y los restantes a las personas que las autoridades y jefes directivos han señalado como merecedoras de ellos.

Se preparan varios actos en honor de las personalidades que asistirán al certamen.

EL TIEMPO

La temperatura máxima de anteaer fué de 21 grados en Sevilla y la mínima de ayer ha sido de 6 grados bajo cero en León.



Por esos cines

Real Cinema y Principe Alfonso.—Hoy miércoles se estrena en Real Cinema y Principe Alfonso la segunda y última jornada de «Cyranó de Bergerac».

En esta jornada aparece con un verdadero lujo de detalles la batalla de Arras.

En Real Cinema continúa con éxito cada día mayor el formidable Orquestal americano.

El hombre más fuerte y más físicamente perfecto del Mundo

es lo que usted puede ver en «Jack Dempsey», y cuyas aventuras se están exhibiendo en el cine de San Miguel ante un éxito enorme de expectación, pues difícilmente puede reunir una cinta como

Luchar y vencer

tal sugestión e interés. La Universal recibe diariamente felicitaciones por esta magnífica producción y el cine de San Miguel unos llenos que «asustan».

Programa del día

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—A las cinco y media de la tarde y diez noche. Actualidades Gaumont, La voz del ruiseñor, Risas y lágrimas, estreno de la segunda y última jornada de Cyranó de Bergerac.

MONUMENTAL CINEMA Y CINEMA ESPAÑA.—A las cinco de la tarde y diez de la noche. Miscelánea Pathé, Trápala y el fantasma, Valiente luna de miel, La luna de Israel (completa).

CERVANTES.—A las cinco y cuarto tarde y nueva y tres cuartos noche. La casa de la Trova (las dos jornadas, completa, éxito sin precedente).

ROYALTY.—A las cinco y media tarde y diez y cuarto noche. El gran secreto (muy cómica), Al amanecer (grandiosa comedia), Inauguración del monumento a Dato en Vitoria por su majestad el rey, La rana y el busay (dibujos), Hollywood (extraordinaria comedia, por los principales artistas del cinematógrafo).

CINEMA GOYA.—A las cinco y media tarde y diez y cuarto noche. Revista Internacional, Pequeña Hollywood (Baby Peggy), gran acontecimiento de Los diez Mandamientos (completa, las dos jornadas).

Coliseo Pardiñas

A las seis menos cuarto tarde y diez noche. El gato montés (tres partes), Principe Mayonesa (dos partes). Los tres solterones (el mayor éxito de risa, cinco partes).—17 Marzo, Nerón.

CINE DE SAN MIGUEL, calle Mayor, plaza de San Miguel.—Dos sesiones, tarde y noche Jack Dempsey, el campeón mundial de boxeo, en sus aventuras Luchar y vencer y otras que constituyen un sugestivo programa.

CINEMA ARGUELLES.—A las cinco tarde y diez noche, Sandallo en Oriente, Sentencias del destino (primera jornada, gran éxito), La mano del amo (por Tom Mix), Tomasín de caza (cómica).

Bolsa y finanzas

BOLSA DE MADRID

Un poco más firme que los días pasados clearan las Deudas del Estado, destacando el Interior y el Exterior, que ganan 15 y 25 céntimos, respectivamente, en la mayoría de las series.

Los Tesoros pierden momentáneamente su cohesión, avanzando con firmeza los de Abril, mientras cede alguna serie de los de Enero y Noviembre. También las cédulas hipotecarias 5 por 100 flaquean un poco, y las argentinas demerescen un céntimo.

El grupo municipal, abandonado. El bancario no tiene mayor negocio que éste, limitándose a ganar un duro más el Banco de España.

Pobre es también la contratación de valores industriales, registrando bajo de medio entero Tabacos y Peluqueros. Azucareras preferentes, en cambio, lo recuperan.

El sector ferroviario mantiene el fuego sagrado de la esperanza en la cuestión de las reservas y anota pequeños beneficios en Norte y Alicante.

Entre los restantes valores del aparato, Cooperativa Eléctrica B y Tranvías están a tono con el ambiente bursátil, es decir, flojos.

Obligaciones, activas y bien dispuestas.

Las divisas extranjeras se inscriben con cierta animación, que se traduce en mejora de 15 céntimos para los francos dos para las libras y 15 para las liras.

Oficialmente se han negociado 125.000 francos franceses, a 36,40-45; 25.000 idem belgas, a 35,65; 25.000 liras, a 28,95; 4.000 libras esterlinas, a 33,65-63-61.

Los cambios medios de la moneda extranjera han sido: Francos franceses, 36,420; libras esterlinas, 33,635.

A última hora, en el correo libre, quedaban: Azucareras preferentes, a 113; idem ordinarias, a 48,75; Felgueras, a 49; Alicante, a 360; Norte, a 375,25.

NOTIZACION DEL DIA 10 DE MARZO

4 por 100 Interior.—Serie F, 70,85; E, 70,85; D, 71,25; C, 71,25; B, 71,25; A, 71,40; G y H, 71,00.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 85,50; E, 85,50; D, 86,25; C, 86,25; B, 86,70; A, 86,75; G y H, 87,25.

4 por 100 Amortizable.—Serie C, 89,75; B, 89,75; A, 89,75.

5 por 100 Amortizable antiguo.—Serie F, 95,50; E, 95,50; D, 95,50; C, 95,50; B, 95,50; A, 95,75.

5 por 100 Amortizable 1917.—Serie D, 95,50; C, 95,50; B, 95,50; A, 95,50.

Tesoros.—Enero, serie A, 103,25; B, 102,45; Febrero, serie A, 102,50; B, 102,20; Abril, serie A, 103,35; B, 102,10; Noviembre, serie A, 102,25; B, 101,85.

Austria, 98,75.

Cédulas Hipotecarias.— Banco Hipotecario, 5 por 100, 100,15; 6 por 100, 109,75; Argentinas, 2,73; Caja Emisiones, 86,25.

Valores Municipales.— Empréstito 1868, 3 por 100, 87,00; Obras, 4,50 por 100, 89,75; bonos Fomento Industria, 101,65.

Acciones.—Banco de España, 559,00; idem Español Río de la Plata, C., 49,00; Tabacos, 239,50; Azucareras preferentes, C., 113,50; F. C., 113,00; Duro Felguera, C., 48,50; F. C., 49,00; M. Z. A., C., 357,00; F. C., 359,25; Norte de España, C., 373,00; F. C., 375,00; Fenix, 290,00; Eléctra, serie

B, 103,50; Tranvías, 83,50, idem F. M., 83,75; Hidroeléctrica del Chorro, 150,00

Obligaciones.—Azucareras estampilladas, 75,50; Metro, 104,00; Gas, 103,00; Alicante, primera, 294,00; idem F., 89,00; idem G., 101,40; idem H., 94,55; Norte, primera, 68,50; idem quinta, 66,25; idem 6 por 100, 103,35; Valencianas, s. e., 96,00; Valencia-Utiel, s. n., 64,00; Tánger, 96,00; Asturias, primera, 66,00; idem segunda, 64,00; U. Eléctrica, 101,50; Transatlántica, 1922, 103,75; Ríojinto, 101,50; Penarroya, 96,00; Transatlántica, 1920, 101,25; Construcción Naval, 97,000; H Española, 97,50; Hidráulica de Santillana, segunda serie, 83,00; Hidroeléctrica Española, serie B, 97,50; C. Minas del Rif, serie A, 92,00; idem idem, serie B, 91,00; Ferrocarriles Andaluces 1921, 96,25; M. C. P., segunda emisión, 47,00; La Eléctrica del Segura (último cambio), 84,50

Moneda extranjera.—Francos 36,45; libras esterlinas, 33,61; francos suizos, 135,85; liras, 28,95; dólares, 7,05; belgas, 35,65; escudos portugueses, 0,325; pesos argentinos, 2,80; florines, 2,825; coronas checas, 21,10.

(Las cotizaciones seguidas de asterisco no son oficiales.)

OTRAS BOLSAS

Bolsa de Barcelona.—Interior, 70,90; Exterior, 83,70; Amortizable 5 por 100, 95,75; Norte, 375,00; Alicante, 359,00; Andaluces 62,25; Orenses, 18,45; francos, 36,50; liras, 33,66; dólares, 7,05.

Bolsa de Bilbao.—Altos Hornos, 134,00; Resinera, 178,00; Papelera, 72,50; Vascongados, 525,00; Banco de Bilbao, 1.655,00; idem Vizcaya, 1.050,00; Minas Rif, 3.695,00; Banco Central, 86,00; C. U. Milner, 10,00; Sota, 775,00; H Española, 141,00.

Bolsa de París.—Ríojinto, 3,900,00; Río de la Plata, 125,50; pesetas, 276,50 libras, 92,95; dólares, 10,505; francos suizos, 374,75; idem belgas, 98,15; liras, 79,60; coronas suecas, 525,50; idem noruegas, 398,25; idem dinamarquesas, 349,00; florines, 779,00; coronas checas, 37,90

Bolsa de Londres.—Pesetas 33,625; francos, 93,00; dólares, 4,7668; francos suizos, 24,77; idem belgas, 94,70; liras, 116,93; coronas noruegas, 31,23; idem dinamarquesas, 26,62; marcos, 20,02; pesos argentinos, 45,35.

Bolsa de Nueva York.—Pesetas, 14,18; libras, 4,7668; francos, 5,125; francos suizos, 19,275; francos belgas, 5,03; liras, 4,085; florines, 3,9935.

DEPORTES

BALOMPIE

El campeonato regional

La competición madrileña de primera categoría, grupo A, ha finalizado con la siguiente clasificación:

Primero: Atlético, 21 puntos (ocho partidos jugados, cinco ganados y tres empatados).

Segundo: Madrid, 17 puntos (de ocho partidos jugados, tres ganados, tres empatados y dos perdidos).

Tercero: Gimnástica, 16 puntos (de ocho partidos, cuatro ganados y cuatro perdidos).

Cuarto: Racing, 15 puntos (de ocho partidos, tres ganados, uno empatado y cuatro perdidos).

Quinto: Unión, 11 puntos (de ocho partidos, uno ganado, uno empatado y seis perdidos).

El desempate entre el Atlético y el Arenas

Con el resultado del partido jugado el domingo entre el Baracaldo F. C. y el Arenas han quedado empatados en puntos el Atlético y el Arenas.

En reunión celebrada por la Federación Vizcaína para fijar lugar y fecha del encuentro de desempate, ésta ha acordado que se celebre hoy miércoles en el campo de Amute (Irún), a las tres y media de la tarde.

El secretario de la Federación Nacional, señor Colina, asistirá a este partido en representación del citado organismo.

Campeonato bancario

Resultado de los partidos jugados de este torneo: Banco Hispano Americano, 3; Río de la Plata, 0; Campo del Nacional.

Selección Vizcaína, Lazard Brothers, 3; Alemán Transatlántico, 1; Campo O'Donnell.

Selección City, López Quesada, 4; Banco Central, 1; Campo Ciudad Lineal.

Internacional, 3; Banco de Bilbao, 1; Campo de la Ciudad Lineal.

Pequeñas noticias

El partido entre Portugal y España será jugado probablemente en Oporto.

En Motril ha quedado constituida una Sociedad de deportes titulada Club Mediterráneo.

La Federación Nacional ha pedido a las regionales que expongan el criterio que sustentan en cuanto a los jugadores extranjeros afiliados por España.

El partido que el domingo han de jugar el Sevilla F. C., campeón de Andalucía, y el Athletic Club, campeón madrileño, será jugado por el colegiado guipuzcoano Murguía.

ESGRIMA

El torneo de ayer

En la Sala de armas del Casino de Madrid han comenzado ayer tarde las sesiones del torneo de esgrima. Se efectúan en primer término los asaltos de florete de aficionados menores de veinte años, y a continuación los de los mayores, en sus dos categorías. Seguirán las pruebas de espada y sable.

Los tiradores inscriptos son los siguientes: Categoría Seniors. A.—D. Luis Ramírez, conde de Asmir, D. Santiago González Gallo, D. José Sánchez Guardia, D. Víctor Velasco, D. Ebaldo Jiménez, D. Antonio Gascuñans, D. Fernando Esteban, D. Guillermo Muñoz, D. Joaquín García Orocyon, D. Otto Reuss, D. Antonio Arias, señor William Grillet, D. José Raul, D. José Rollin y D. Javier Colmena.

Categoría Juniors.—D. Arturo Serrano, D. Manuel Esquer, D. Joaquín Velasco, D. Manuel Sorbrino, D. Alfonso Heredero, D. Antonio Piga, don Manuel Prats, D. Ricardo Gil, D. Cándido Pasaron, D. Enrique Jubes y D. Rafael García.

El orden de las pruebas es el siguiente: Ayer martes: Florete, secciones A y D. Hoy miércoles: Espada, «juniors». Viernes: Espada, secciones A y B. Sábado: Sable, «juniors». B. Lunes: Sable, «juniors». A. Martes: Sable, secciones A y B. Miércoles: Sable, final.

PUGILATO

Una reunión internacional

Para el lunes 16 del corriente se organiza una reunión pugilística verdaderamente extraordinaria. De los cuatro combates que comprende, tres bastarían por sí solos para constituir la base de un programa. Los nacionales de primera fila y cuatro extranjeros afamadísimos intervienen en esta sensacional reunión, que constituye un verdadero alarde. He aquí la disposición de los encuentros:

Pionier (ex campeón de Francia, peso medio), contra Tomás Thomas (campeón de España).

Ricardo Allis (ex campeón de España), contra Anell (campeón de la Marina francesa).

Paul Gay (campeón de Provenza) contra Yoy-

¡¡ASOMBROSO!! ¡¡INTERESANTE!!

El público debe conocer los precios de las PANERIAS CENTRALES. Géneros de su fabricación de Sabadell, para caballero: Cortes de traje, estambre, de los estilos más nuevos, desde 30 pesetas. Pantalón tenís, colores, beige, gris y humo de Londres, desde 12,50.

INMENSO SURTIDO EN ARTICULOS DE GRAN NOVEDAD PARA SEÑORAS. Puntos de seda desde 3,75 pesetas, y 1,40 metros a 8,50. Idem, estampado, a 7,50. Crespones seda, desde 5 pesetas. Ottomanes seda, desde 6,50.

GRAN VIA, 3 (ESQUINA A HOTALEZA) PALACIO DEL CIRCULO MERCANTIL.

You (el famoso negro que fué difícilmente vendido por puntos por Ruiz).

Todos estos combates se disputarán a diez «rounds» de tres minutos.

NOTICIERO

Agasajo a Ruiz Ferry

La Unión Española de Conductores de Automóviles (Sociedad de Socorros Mutuos) organiza un homenaje para el próximo día 16, a las diez de la noche, en el Hotel Gran Via (Avenida de Pi y Margall, núm. 3), para hacer entrega del título de presidente honorario de dicha Sociedad a D. Ricardo Ruiz Ferry.

Las tarjetas para dicho banquete pueden adquirirse, al precio de 12,50 pesetas, en el domicilio social, Montera, 37, entresuelo, y en el hotel mencionado.

BOLSA DEL DEPORTISTA

La Agrupación Deportiva Echegaray desea jugar el desempate con el Club Deportivo Socrático el domingo día 15, por la tarde, en los Alemanaes.

Contestad a D. Angel Fuentesfría, Echegaray, número 12.

—El infante del Tarragona F. C. saluda y reta a todas las Sociedades infantiles no federadas, en el campo y hora que designen. Para contestar, a Félix Gómez, Tarragona, núm. 5.

—La Agrupación Española F. C. saluda y reta a todos los equipos de Sociedades no federadas, deseando que los partidos sean por la mañana. Escríbid a Luis Alcáiz, calle de Lavapiés, 36 y 48, Madrid, señalando campo y hora.

Últimos resultados: La Karaba F. C., 5; Deportiva San Roque, 2; Club Deportivo Olmo, 5; Club Deportivo Comercial, 1.

Asociación F. C., 2; Club Santa Polónia F. C., 2 (infantiles).

Celta Madrileño, 10; Esparta F. C., 2; Club Deportivo Quintanilla, 1; Club Esperanza, 0.

Agrupación Deportiva Echegaray, 1; Club Deportivo Socrático, 1.

Béis Club, 5; Agrupación Deportiva Española, 0.

Tarragona F. C., 4; Racing Extremadura, 2. Unión Ibérica Deportiva, 4 (reservas); Almaceñas Rodríguez, 0.

A. D. O. Natura, 1; Conde Duque, 1.

Movimiento obrero

Tribunal industrial

A las diez.—Angel Encabo Pérez reclama salarios a Julián Martín, Jurados: Francisco Junoy y Fernando Gutiérrez, patronos; suplente, Alejandro R. Bermejo, Miguel Liácer y Rufino Cortés, obreros; suplente, Santiago Rebato.

A las diez y media.—Francisco Rosell Castillo reclama salarios a Ramiro Malmán, Jurados: Manuel Crespo y Angel Marcos, patronos; suplente, Alejandro R. Bermejo, Luis Centenero y Rufino Cortés, obreros; suplente, Juan Gálvez.

A las once.—Emilio Hernández Martínez reclama salario a Ramiro Malmán, Jurados: Bartolomé Sanz y Vicente del Val, patronos; suplente, Alejandro R. Bermejo, Julián Fernández y Lucio Martínez Gil, obreros; suplente, Santiago Rebato.

A las once y media.—Francisco Vergara Maroto reclama accidente del trabajo a Plácido López y «La Patria Hispana». Jurados: Lucas Garzón y Eduardo Lastra, patronos; suplente, David Vega, Fermín Blázquez y Santiago Pérez, obreros; suplente, Pedro Fernández.

A las doce.—Fernando Solana Jiménez reclama salarios a Francisco Pérez Medina, Jurados: José Güinea y Vicente del Val, patronos; suplente, Manuel Atienza, José García y José María Alvarez, obreros; suplente, Miguel Liácer.

Federación de la Edificación

En su última reunión despachó los siguientes asuntos:

Presidió Francisco Molina, de albañiles, y actuó de secretario Bernardino Cuervo, de constructores de mosaicos.

Se trató del acuerdo tomado por el Patronato de la Fundación Cesáreo del Cerro respecto a la conducta de Tomás Rodríguez, de Fontaneros y Vidrieros, y se acordó hacer cuanto sea posible para obligar a cumplir sus compromisos a Tomás Rodríguez.

Se dió cuenta de una carta de la Sección de Mermolistas notificando que ha acordado incapacitar a Domingo Zapata para que ni directa ni indirectamente represente a la organización obrera ni ostente ningún cargo, por su conducta en las obras de la Fundación Cesáreo del Cerro.

Se acordó hacer saber a la Sección de Mermolistas que por parte de la Federación ya se cumplía ese acuerdo; pero que debe de notificarlo a todas las organizaciones donde pertenecía el mencionado compañero, al objeto de que se den por enteradas y adopten los acuerdos que estimen oportunos.

Fuó tratada la conducta de la Sociedad de Estuadores a la Catalana, la cual se ha negado a cumplir los acuerdos de la Federación, no obstante haber sido insistentemente requerida para que los cumpliese.

Unánimemente se reconoció que por parte de la Federación se habían dado treguas más que suficientes para que cumpliese los acuerdos federativos, a lo cual se ha negado rotundamente.

Fuó aprobado el que dicha Sección cause baja en la Federación, y, por tanto, en la Federación Nacional y en la Unión General de Trabajadores

de las empresas para toda clase de asuntos burocráticos que tengan relación con el aplaudido novillero.

Capítulo de contratos

El matador de toros Rafael Rubio (Rodalito) ha firmado dos corridas en Madrid, dos en Barcelona, el 13 de Abril en Valencia de Don Juan y el 3 de Mayo en Alicante.

UNA PREGUNTA, LECTOR...

¿Qué vio usted ayer?

Ni por esas

He visto ayer una cosa tan rara y extraordinaria que casi cuento con miedo no me lo tomen a guasa o vaya al caso; mas digo que es tan cierto como el alba.

Bueno; pues ayer, tempranito, tocó el portero una leuita que le regaló Bartolo, el que preside La España. Al sentir tocar la música acudieron unas cuantas y le dijeron con chunga: Señor Segundo, ¿qué pasa? Pues sucede que el caso me mandó anoche una carta, que voy a leer a ustedes, y que dice estas palabras: "Mis amadas inquilinas: Salud y, si puede ser, plata. He sabido hace unos días que no os estáis calladas ni un segundo por el idem, que es portero de la casa, y como yo soy amable y nada quiero por malos, la perdono un mes de cuarto a la que se está cruzada de brazos cinco minutos sin hablar una palabra, y así hará todos los meses, en la primera semana. Vuestro humilde servidor, Jeremías Rutimangas." Al escuchar la cartita, todas pararon su charla; mas al segundo minuto, empezó a hablar la Torcuata, luego la Filo y la Sera, la Mere y la señor Poca, y al tercer minuto, todas, menos una, casi anciana, llamada Juana, que estuvo sin decir una palabra, y a ella le entregó el portero cuatro duros, en plata, y un diploma, en cartulina, escrito en letras doradas, que dice: "Premio al silencio, y que hoy adorna su sala.

¡Ah!, me olvidaba el decirles que se muda la señorita Juana.—Jesús García Ricote. Homenaje justo He visto al coloso del arte, al insigne compositor Varelá Silvani, al hombre que enseñó a media España, que escribió tres veces el Satoral, labor que supone un esfuerzo gigantesco, el hombre que enseñó por correspondencia, especialidad del ilustre maestro, a nuestros mejores directores de banda de hoy día; le he visto en el triste estado de tener que prestar sus servicios en el archivo biblioteca del Centro de Galicia, acogido a un suelo misérrimo.

Se pensó hace tiempo en la concesión de una gran cruz del Mérito Militar pensionada para el gran artista español, honra de nuestra patria, concesión que todavía no se ha llevado a efecto. Espero que se unan a esta petición todos los lectores de este diario, pues es una petición justificada.—Jacinto Martín Díaz.

¡Vaya con la valla! Estoy viendo desde hace más de un año una valla colocada en el número 28 de la calle de Sagasta, que obliga a los transeúntes a salir de la acera, con grave riesgo para sus personas, pues hay en este lugar un gran movimiento de vehículos, lo que ha producido ya algún accidente, y con seguro peligro para las indumentarias, pues en cuanto hay barro se lo llevan dentro los viandantes a sus casas.

La citada valla, que va a tener más historia que la célebre de la calle de Codaceros, está desatarralada, sucia y es además un atentado contra el ornato público. ¡No habría medio de que desapareciera!—Policarpo Ruiz.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 95 Las cortesanas de París

POR

E. Richebourg

levantarse, avanzó Isabel hasta el umbral de la trastienda. —¡Ah!, ¿ustedes perdonen!—exclamó al ver a la mujer en camisa. Esta se apresuraba a cambiarse de ropa. El dueño del establecimiento se levantó bruscamente y obligó a Isabel a retroceder. —¡Qué desea usted?—preguntó. —He visto aquí varias cosas que pueden convenirme, y si no las vende usted muy caras... El viejo sonrió afablemente. —Ya nos arreglaremos—replicó—. Vea usted lo que puede convenirme. Isabel se puso a ojear por todas partes, sin dejar de atisbar hacia el lado de la trastienda, esperando que saliese la mujer. Pero ésta no se presentaba. —Parece que no le gusta a usted nada—dijo el comerciante a la calma cliente. —Sí, por cierto; este mueblecito me gusta mucho. —Es una consola Luis XV, ¿cuánto vale? —Ciento cincuenta francos. —¡Jesús! ¿qué caro! —En el centro le costará a usted trescientos francos.

NOTICIAS

«La Idolatría y el Evangelio».—Esta tarde, a las siete, dará D. Julio Nogal una conferencia sobre este tema, en el salón de actos de la Iglesia evangélica de la calle de Beneficencia. La entrada es pública.

Concurso de literatura de montaña.—La revista «Penalara», previo acuerdo de la Junta directiva de la Asociación del mismo nombre, abre un concurso para premiar con una medalla de plata el mejor ensayo literario inédito sobre asuntos de montañas españolas, bien de libre invención, bien de costumbres, de leyendas locales o materias similares, de extensión a lo sumo de cuatro mil palabras, o sea, aproximadamente, unas ocho páginas de su modelo.

Podrán aspirar al premio, no sólo los socios de la Agrupación, sino cuantos quieran ejercitarse en esta clase de trabajos. Los originales irán señalados bajo un lema, y en sobre aparte, marcado exteriormente con este mismo lema, se acompañará tarjeta con el nombre y domicilio del autor. Los envíos se admitirán en el domicilio social (Barco, 15, primero), hasta el 15 de Mayo próximo.

Los trabajos serán juzgados por el director de la revista, D. Constancho Bernaldo de Quirós, y los vocales de la Comisión de la misma D. Juan M. Meliá y D. Alberto de Segovia, miembros fundadores de la primitiva Asociación.

El trabajo premiado se publicará en el número de la revista del mes siguiente a la resolución del concurso.

Instituto Español Criminológico.—Mañana jueves, a las seis de la tarde, tendrá efecto en el Museo Antropológico, paseo de Atocha, 13, la veinte y última conferencia del curso de Paleontología que anualmente explica D. César Jurros. Tema: Simulación y responsabilidad. Entrada pública.

Exposición de pintura y dibujo del Liceo de la Juventud.—Como ya se había anunciado, esta Sociedad ha organizado una Exposición de pintura y dibujo de artistas noveles.

Dicha Exposición se hará durante los días 16 al 30 de Abril en el Salón de Arte Moderno (Carmen, 16).

La Directiva realiza actualmente gestiones para designar un Jurado de prestigio para conceder varios diplomas. Durante la Exposición, y en el local de la misma, se darán varias conferencias.

Por la proximidad de la fecha, el Liceo de la Juventud ruega a los artistas que deseen exponer que se inscriban en la Secretaría, Divino Pastor, 9 duplicado, primero, de siete a nueve de la noche, antes del 31 del actual, día en que se cerrará el plazo de inscripción.

Centro de Galicia.—Mañana jueves, a las siete de la tarde, dará una conferencia en el Centro de Galicia el insigne publicista y elocuente tribuno D. Rafael Hernández Usera, que disertará sobre «La acción de España en América».

Casal Catalá.—Se llevan a cabo con gran entusiasmo y éxito los preparativos para la valedad teatral que organiza esta Sociedad en memoria del inmortal dramaturgo catalán D. Angel Guimerá, con objeto de arribar fondos con destino a su proyectado monumento en Barcelona.

Prestarán su desinteresado concurso la compañía del teatro Español, que dirige la eminente actriz doña Margarita Xirgu; los ilustres artistas doña María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza, quienes, como conecionarios del teatro Español, han solicitado tomar parte en este homenaje; las eximias cantantes del teatro Real doña María Llácer y doña Mercedes Capsi; don Emilio Vendrell y D. Emilio Sagi-Barba, reputados artistas de la compañía que actúa en el teatro de la Zarzuela, y el inspirado poeta don Eduardo Marquina.

El acto tendrá efecto el día 20 del corriente, a las diez de la noche, en el referido teatro Español. Muy en breve se hará a conocer el programa definitivo.

Las personas que deseen adquirir localidades pueden hacerlo en el local social del Casal Catalá, Atocha, 92, de siete a nueve de la tarde.

BIBLIOGRAFIA

La Jurisprudencia al día

La «REVISTA GENERAL DE LEGISLACION Y JURISPRUDENCIA», dirigida por D. Angel Ossorio y Gallardo, continuará el servicio de la suscripción a los abonados de «La Jurisprudencia al día» por acuerdo con sus propietarios, y se propone inaugurar una sección de Jurisprudencia crítica, a cargo de eminentes juristas. Pídense prospectos. Redacción y Administración: Cañizares, 3. (La correspondencia al apartado 12.250).

EVITAD LOS MALES ESTOMACALES

tomando media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua después de las comidas. Esto neutraliza la acidez, o sea la causa del mal, y en cinco minutos hace desaparecer toda molestia de origen digestivo. Ya sean ardores, vómitos, flatulencia, indigestión, dispepsia, etc., etc., la Magnesia Bisurada alivia en seguida. De venta en todas las farmacias.

Podría probar la Magnesia Bisurada sin temor de perder un céntimo, puesto que cada botella se vende con un compromiso garantizando la devolución del dinero caso de que no se obtengan resultados satisfactorios.

LOS ABONADOS AL TELEFONO

La Compañía Telefónica Nacional de España está procediendo a la renovación de todos los cables averiados, que impiden una buena comunicación, por cables nuevos, cubiertos de plomo, en todos los sectores de la red de Madrid.

Estos trabajos comenzarán en la Sub-Central de Jordán; lo que ponemos en conocimiento de los señores abonados para que disculpen cualquier anomalía que noten en el servicio, pues al realizar los cambios de los cables antiguos por los nuevos podrán producirse interrupciones, aun cuando con el cuidado que habrá de efectuarse dichos trabajos, han de ser aquellas casi momentáneas.

Con objeto de que dichas anomalías en el servicio cesen lo más pronto posible, las obras de sustitución se llevarán a cabo con la mayor rapidez, pudiendo casi afirmarse que en cada sub-central quedará todo terminado en un plazo de dos semanas.

Compañía Telefónica Nacional de España

Orfeón Unionense

Un premio de 1.000 pesetas para la mejor «Canción del taller»

En la ciudad de La Unión un numeroso grupo de obreros metalúrgicos ha constituido el Orfeón Unionense.

La «Editorial Levante», con este motivo, convoca a un concurso para premiar la mejor «Canción del taller», con arreglo a las siguientes bases:

Primera. Se invita a todos los escritores de habla española a un concurso para premiar la mejor poesía lírica, inédita, que concuerde con el título de «Canción del taller».

Segunda. Se deja al poeta libertad de metro y extensión, dentro de los fines a que se destina la poesía, que ha de ser cantada (con la música elegida en certamen posterior a éste) por un orfeón de obreros metalúrgicos.

Tercera. Se otorgará un premio de quinientas pesetas, concedido por D. José Maestre Pérez, a la «Canción del taller» elegida entre las presentadas, por un Jurado de prestigiosos cátedráticos y periodistas, cuyos nombres se darán a conocer oportunamente.

Cuarta. Los trabajos se remitirán con un lema, en la forma acostumbrada, a D. Andrés Cegarra Salcedo, «Editorial Levante», La Unión (Murcia).

Quinta. El plazo de admisión termina el día 20 de Marzo de 1925. Inmediatamente después se publicarán los lemas recibidos.

Sexta. Con la mayor rapidez posible fallará el Jurado, publicándose la poesía premiada, y con ella las bases de un concurso para otorgar otro premio de quinientas pesetas, también concedido por D. José Maestre, a la mejor adaptación musical para orfeón de la mencionada poesía.

Séptima. La poesía premiada quedará de propiedad del Orfeón Unionense.

abierto en el muro de la casa de Imperia llamó en seguida su atención. —¡Me lo había figurado!—exclamó—. Entren por ahí. Al propio tiempo distinguió a los Prudentes, que estaban junto a la valla. El marido acababa de abrir la puerta de la caseta de los perros de Imperia. La mujer llevaba un gran cesto que contenía la comida de los dos animales. No tuvieron tiempo de echársela a las hambrientas bestias. —¡Señoras, apodérense ustedes de esos dos canchales!—gritó Isabel. Los jóvenes saltaron sobre los Prudentes y los arrastraron hasta la trastienda, donde, por consejo de Isabel, fueron inmediatamente atados y amordazados con cuerdas que hallaron allí mismo. En seguida, conducidos por Isabel, penetraron los cuatro jóvenes en la casa de Imperia. Acababan de llegar al pie de la escalera cuando oyeron los gritos desesperados de Zitella. Pio de Híero, sorprendido en el corredor, quiso escapar; pero D'Orca y Gastón se apoderaron de él, mientras Marcelo y Manuel orrían hacia la estancia de la cual partían los gritos de la joven. Después de romper la puerta se detuvieron, como ya hemos dicho, aterrados por la amenaza de Bartolomé, quien, con el puñal levantado, estaba dispuesto a sepultarlo en el cuerpo de la joven. Hubo un horrible silencio de un minuto, durante el cual levantó Manuel lentamente su revólver.

De repente saltó el tiro y la bala fue a herir al miserable en la mano que sostenía el puñal. Este cayó al suelo, a tiempo que Bartolomé daba un grito de dolor y dejaba escapar su presa.

Zitella dio un salto y fué a caer, anhelante, casi desvanecida, en los brazos de conde. Bartolomé, comprendiendo que había vuelto a perder la partida, lanzó un rugido de fiera acorralada. Pero sólo estaba vencido a medias, sus enemigos no le tenían todavía; era preciso escaparse. Entonces corrió hacia la ventana, la abrió, y antes de que Manuel pudiera sujetarle, salió al jardín.

—¡Ah!, ¡he debido alojarle las otras cinco balas en la cabeza!—exclamó Manuel con rabia mezclada de pesar. D'Orca y Gastón corrieron a reunirse con sus camaradas.

—El miserable ha conseguido volver a escapar—los dijo Marcelo. En aquel momento resonó en el jardín un grito salvaje, horrible, terrorífico. Corrieron a la ventana y, a la luz de la luna, vieron un espectáculo espantoso.

Los dos perros, que buscaban en vano la carne fresca que les echaban cada noche, acababan de precipitarse sobre Bartolomé; le habían derribado y comenzaban a arrastrarle hacia su guarida, mientras el bandido lanzaba aterradores gritos a cada dentellada de los feroces animales.

Bartolomé se retorció en horribles convulsiones; trataba de rechazar a los dos monstruos, pretendía levantarse; pero los perros caían nuevamente sobre él y con sus feroces mordiscos le arrancaban nuevos gritos de dolor. —¡Hay que ocurrirle!—gritó Marcelo—. ¡No podemos consentir que le devoren vivo!

Un nuevo grito, más espantoso todavía que los precedentes, retumbó en el silencio de la noche. Después, nada más; sólo se oyeron los gruñidos de los perros entregados con delicia a su horrible festín.

—Es demasiado tarde—dijo D'Orca, retirándose horrorizado. Acababa de ver a uno de los perros elejarse del cadáver llevándose en sus fauces la cabeza, que hacía arrancado del tronco.

—¡Huyamos de esta casa maldita!—exclamó. —¡Y mi padre!... ¡mi padre!—gritó Zitella. —¡Aquí está, señorita!—respondió la voz de Isabel.

Esta había abierto el salón azul y sacó de él al marqués. La joven se arrojó al cuello del anciano. Isabel cogió al conde D'Agghiera por la mano y le dijo: —¡Yenga usted, señor conde; voy a enseñarle

LAS «VARIETÉS»

Consejo Hidalgo se va

El próximo día 21, y a bordo del vapor «España», saldrá de Santander, con rumbo a La Habana, la bella y simpática artista Consuelito Hidalgo. Va contratada por un año por la Empresa Santa Cruz en unas condiciones verdaderamente fantásticas: 30.000 duros, dos beneficios, etc. Consuelito estrenará dos operetas austríacas: «La Fornarina» y «Cio-Cio», que parecen hechas a la medida de la gentil artista.

Además, no olvida el género frívolo y los sábados hará fin de fiesta, interpretando su repertorio de dúos.

Buen viaje y muchos éxitos deseamos a nuestra gentil amigueta.

Agrupación Violeta

Así se titula un conjunto de lindas y aplaudidas artistas, en el que figuran Paquita Fortuny, Marina Cortés, Mercedes Brasil, Angelina del Moral y Carmen Lindo, quienes con lujoso vestuario y decorado, y repertorio escogido, debutarán en la próxima semana en el teatro-circo de Albacete. A continuación harán una larga excursión por Levante y Andalucía. Que salgan triunfantes en su empeño artístico las preciosas chiquillas.

R.

Indice de libros

Se ha puesto a la venta editado por la Editorial Catalá, un tomo que contiene todas las leyes sustantivas civiles en un volumen en octavo de más de 2.000 páginas y que titula: «Texto y jurisprudencia del Código civil», con todas las leyes civiles sustantivas de España.

Este libro lleva tras cada artículo la doctrina de las sentencias dictadas por el Tribunal Supremo de Justicia, y va precedido de la exposición de motivos, y a continuación del Código, en apéndices, los principios de derecho consignados en los Códigos romanos, en las Partidas, en las decretales y en las sentencias del Tribunal Supremo de Justicia, así como lo dispuesto sobre registro de ciudadanía y vecindad, españoles y extranjeros, matrimonio canónico, matrimonios civiles, matrimonios militares y nobles, inteligencia del artículo 301 del Código en relación con la ley de Enjuiciamiento civil, etc. Esta obra está compilada, escrita y confeccionada por D. Juan Bautista Catalá y Gavilá.

Correo de teatros

LARA.—Hoy miércoles, segunda función popular, a dos pesetas butaca, se representará, a las seis, «El alma de la aldea», de Linares Rivas y Méndez, y a las diez y media, «La señorita Primavera», de Fernández del Villar, grandes éxitos de esta temporada.

INFANTA ISABEL.—Hoy, tarde y noche, repeticón de la divertidísima comedia de gran éxito, original de Pedro Muñoz Seca, titulada «La buena suerte». (Precios familiares, 3 pesetas butaca.)

El viernes, por la tarde, estreno de la comedia en tres actos, de Juan José Lorente, titulada «El tío conquistador».

APOLO PERLA BLANCA (PEARL WITHE)

la famosa estrella del séptimo arte. Los múltiples admiradores de Perla Blanca en el cine que aún no conocen personalmente a la gran actriz de la pantalla, aún disponen de varias horas para ver a Perla Blanca en

El tango trágico

su admirable creación coreográfica. En la presente semana, estreno de la transmisión radiotelefónica cómica lírica bailable en diez cuadros y un intermedio radiado con un pretexto, de Mario Vitoria y música del maestro Lecuona, titulada

Radiomanía ZARZUELA

La Empresa de este teatro, no obstante los cuantiosos gastos que supone el haber reunido en una compañía los mejores cantantes de zarzuela que hoy existen, avalorando además el espectáculo con una magnífica orquesta, a fin de que sus esfuerzos en pro del arte lírico español puedan ser apreciados por el público en general,

ha dispuesto una importante rebaja en el precio de las localidades. Así, pues, a partir de hoy miércoles el precio de la butaca será el de 5 pesetas.

Dios salve al rey

FUENCARRAL.—La notable compañía de zarzuela que dirige Eugenio Casals debuta hoy miércoles en Fuencarral, habiendo elegido para el debut la célebre zarzuela «Doña Francisquita». El reparto de la obra es sencillamente admirable.

Los precios de las localidades son populares. ALKAZAR SOUPER, Alcalá, 20.—Mañana jueves, a las once de la noche, se inauguran las fiestas en este elegante cabaret, que viene siendo uno de los mejores de Europa y que tiende a dignificar este género de espectáculo.

Ricardo Marín y Carlos Sierra se proponen hacer algo no conocido de visualidad y buen gusto. Primera función, 10 pesetas.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Eulogio, Sopronio, Benito, Vicente, Constantino, Pedro y Fermín, mártires, y Santa Aurea, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

ESPECTACULOS PARA HOY

REAL.—A las nueve y media, Toca.

ESPAÑOL.—A las seis, Rosas de otoño.—A las diez y cuarto, Cancionera.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, La tela.

FONTALBA.—A las seis, Mamá es así.

LARA.—A las seis, El alma de la aldea.—A las diez y media, La señorita Primavera.

ESLAVA.—A las seis, La octava mujer de Barba Azul y El cabaret de los pajeros.

COMICO.—A las seis y diez y cuarto, Knock out o el triunfo de la Medicina.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, La buena suerte.

LATINA.—Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza.—A las seis, Don Luis Mejía.—A las diez y cuarto, Campo de armijo.

MARAVILLAS.—A las diez y media, Mi tia Javiera.

CISNE.—A las seis y cuarto, La señorita Angeles.—A las diez y cuarto, Cancionera.

APOLO.—A las seis y media, La Bejerrana y Perla Blanca (Pearl White).—A las diez y media, Don Quixote el amargoso y Perla Blanca.

ZARZUELA.—A las seis y media, Los gavilanes.—A las diez y media, Por una mujer.

CENTRO.—A las seis y diez y cuarto, Méjico típico o de Sonora a Yucatán.

FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, Doña Francisquita.

NOVEDADES.—A las seis, La Bejerrana.—A las diez y media, El mastín de la Pedrosa.—A las once y tres cuartos, La casta del guarda.

PRICE.—A las diez y cuarto, función por la compañía de circo.

ROMEA.—A las seis y diez y media, Blanca Morer, Esteso, Celia Deza, Lepe, Blanco, rosa y violeta; Victoria Pinillos, Vania de esclavas en Túnez, Laura Pinillos, Ramper.

ALKAZAR SOUPER, Alcalá, 20.—A las seis y media y once noche. Grandes atracciones. Té diner souper. Doce orquestas. Grandes atracciones.

PALACIO DE HIELO.— Sesiones de patinaje de diez y media a una y de cuatro a ocho y media. Todas las tardes, té balla.

PALACIO DE TERPSICORE.—Lujoso cabaret de moda.—Costanilla de San Pedro, 6.—De cinco a nueve, gran baile popular; de once a madrugada, Souper Tango Riche.—Ochenta elegantes señoritas.—Orquesta Tziganes, con el rey del jazz Joseph Marquet.—Martes y viernes, días de gala.—Autos permanentes.—¿A dónde vamos? Al Terpsicore.

JAI-ALAI.—A las cuatro, Echániz y Arembaru contra Lara y Alberdi.—A las seis, Orús y Unamuno contra Muñoz y Cantabria.—A las diez y media, Izaguirre y Zaramona contra Iruarqui y Pérez.—A las doce, Chiquito de Bilbao y Elorrio contra Azurmendi y Narra I.

FRONTON CENTRAL.—A las cuatro de la tarde, Abarrategui y Zumeta contra Ostolaza y Errazabal y Achaga y Navas contra Aduriz y Minor.—A las diez y media de la noche, Benavides y Lesaca contra Salsamendi II y Campos y hermanos Salaverria contra Mora y Ugarte.

Imprenta de LA LIBERTAD, Madera, 8.

una cosa. Vengan ustedes también, señores—añadió, dirigiéndose a los otros jóvenes.

Los cuatro hombres la siguieron. Isabel les hizo entrar en el salón azul. Todos lanzaron un grito de horror y retrocedieron aterrados.

En medio de la estancia, en un mar de sangre, yacia el cadáver del Parroquiano. Imperia estaba tendida junto a él. Las manos del antiguo notario, todavía crispadas, se aferraban al cuello de la joven. La hija había asesinado a su padre y éste había estrangulado a su hija.

XXXIII

Carlos se denuncia a sí mismo

Mientras D'Orca y Gastón conducían a Zitella y su padre al palacio de D'Agghiera, Marcelo y Manuel se dirigieron a la delegación del distrito.

Isabel había tomado un coche para correr a relatarle a su ama lo que acababa de pasar. Una hora después de haber declarado el conde se trasladó el Juzgado a casa de Imperia.

Como se esperaba, encontraron a los Prudentes y a Pio de Híero solidamente atados. Los primeros, medio muertos de miedo, confesaron inmediatamente su complicidad en el secuestro de Zitella. En cuanto a Pio de Híero, zorro viejo endurecido en el crimen, permaneció mudo a todas las preguntas.

Procediose a quitarles las cuerdas que les sujetaban, reemplazándolas por esposas. Mientras el magistrado acababa de instruir las primeras diligencias sumarias un guardia registró a Pio de Híero y le encontró una cartera vieja, dentro de la cual había varias cartas que le fueron inmediatamente entregadas al juez.

Dos de estas cartas eran de Bartolomé y otras dos de Imperia; todas ellas establecían, sin poder dejar lugar a ninguna duda, la parte importante que Pio de Híero había desempeñado en los acontecimientos que habían precedido al terrible drama.

Almacenes RODRIGUEZ

GRAN VIA, 4

OCASIONES DE TEMPORADA

VESTIDOS LANA, HECHURA SASTRE, 37,50
FORRO SEDA, TODOS COLORES, PESETAS...

TRAJES lana, variedad de modelos para niños de cuatro a quince años, todas tallas pesetas... 22,50

LANA ROYAL 110 centímetros, todos los colores, pesetas 4,50
TELA fantasía similitud lana, bonitos colores y dibujos, pts. 1,60

LANA ROYAL 130 centímetros, todos los colores, pesetas 10,50
CRESPON China todo seda; ancho, 100 centímetros todos los colores, pts. 10,50

BONITAS telas fantasía, rizó de seda, para abrigos y vestidos todos colores, pesetas... 7
COLCHA SEDA, tamaño cama matrimonio, pesetas... 48

CREP marocain todo seda; ancho, 100 cm todos colores, pesetas... 6,25
COLCHON confeccionado cama cama, pesetas... 14,50

POR FIN DE TEMPORADA LIQUIDACION DE TODOS LOS ARTICULOS DE INVIERNO
sección especial para REGALOS

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES
CAMAS DORADAS
dirigirse a la FABRICA
34, CALLE DE LA CABEZA 34

ANTIASMATICO PODEROSO

Remedio eficaz contra los catarros bronquiales
JARABE MEDINA DE QUEBRACHO

Los principales periódicos profesionales de Madrid, entre ellos «El Siglo Médico», y otros de provincias, recomiendan, en largos y encomiásticos artículos, el **JARABE MEDINA DE QUEBRACHO** como el último remedio de la Medicina moderna para combatir el asma, la disnea y los catarros crónicos. Precio, 6,50 ptas frasco. **MEDINA**, farmacéutico, **SEBASTIÁN**, 36, Madrid, y principales farmacias de España.

OPOSICIONES A POLICIA

50 plazas exámenes Junio. Preparación oral y correspondencia por télegramos y funcionarios Cuerpo. **ACADEMIA AREBA, BARCO, 21.**

Muebles PARA EL CABELLO

de lujo y económicos. Gran surtido alcobas, comedores, salones, etc. Plazas y contado. **La Confianza, 5, Valverde 5.**

Dentaduras ROM

Nuevo sistema sin paladar. Gran precisión y comodidad. **GRAN VIA, 1.**

LUZ POR GASOLINA

La mejor como alumbrado suplementario y para casas de campo. Lámparas de 25 a 750 bujías. **CASA LAORDEN, Fuentes, 9, Madrid. Catálogo gratis.**

Tintas Martz

Las tintas **MARTZ** están adoptadas por los más notables callígrafos, ministerios, notarías, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales y Casas comerciales, industriales y de Banca, que usan las tintas **MARTZ**, colocadas por su autor frente a extrañas colorales que anunciaban no tener rival en España.

Tinta especial para marcar ropa
aduana, 27, Madrid.

Todo pedido vendrá acompañado de su importe o muy buenas referencias en esta plaza.

Oposiciones CORREOS

Preparación para el Cuerpo auxiliar femenino y para oficiales por personal del Cuerpo especializado en esta clase de oposiciones. Más de veinte años de éxito, continuos en la Academia de Calderón de la Barca. Magnífico internado para ambos sexos, absolutamente independiente. **ABADA, 11, MADRID**

Agentes vendedores

Los solicita para Madrid y provincias el departamento comercial de importante Compañía para lanzar al mercado una nueva marca de añil, en bolsitas perfumadas, que ha de lograr rápido éxito.

Es condición indispensable que el solicitante tenga actualmente clientela y relaciones con tiendas de comestibles, cacharrerías y demás establecimientos propios para vender al público el mencionado producto, de gran consumo.

Las solicitudes, detallando edad, negocios que actualmente desarrollan y referencias, se servirán formularlas en carta dirigida al Apartado de Correos número 650, Madrid (Central).

ZAPATOS SEÑORA

3,50 pesetas

ZAPATOS CABALLERO

5,50 pesetas

Liquidamos 20.000 pares, todos de piel, ante y charol
LEON, 34

OPOSICIONES A POLICIA

Convocadas éstas en la «Gaceta» del 9 para ingreso en la Escuela. La Editorial Campos, Peligros, 5, tiene la mejor obra para el curso por Bozal Casado, a 15 pesetas. Preparación en San Bernardo, 1, principal izquierda.



LIBROS NUEVOS

- F. CAMBO
EN TORNO AL FASCISMO ITALIANO
4 pesetas.
- L. ANDREIEV
EL HOMBRE QUE ENCONTRO LA VERDAD
5 pesetas.
- V. AUBURTIN
UN VASO CON PECES DE ORO
4 pesetas.
- F. SUREDA
ABYLA HERCULANA
8 pesetas.
- FULLER
EDUCACION DEL SOLDADO PARA LA GUERRA
En tela, 4 pesetas.
- L. FRANK
LA PARTIDA DE BANDOLEROS
4,50 pesetas.

De venta en las principales librerías y en
CALPE :: Casa del Libro
AVENIDA DE PI Y MARGALL, 7, APARTADO 547, MADRID

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS

Aparadores, 80; armarios luna, 135, baratísimos, camas, mesas, sillas, colchones, Galileo, número 27.
Almoneda. Muebles, objetos de ocasión, precios económicos marcadísimos. Palafox, 15.

Almoneda. Vendo barata a cama matrimonio, trinchadora de cocina, palanganeros y persianas. Lagasca, 119, principal izquierda.

ALQUILERES

Cómoda bonita gabinete, exterior, con, sin. Razon. Alonso Cano, 27, principal, A.

Alquila cuartos exteriores. — Fray Luis de León, 6.

Cómodo cuarto interior o exterior de 40 a 60 pesetas, buena gratificación. Razon: J. C., apartado 831.

Alcobas, calefacción, baño. Ferraz, 13, bajo derecha.

Cuartos desahogados de todos precios. Información: Celón, 14.

Alquilase cuartos, 65 pesetas, Madrid Moderno, próximo Metro. — Informarán: Concepción Jerónima, 13.

Se alquilan cuartos exteriores, orientación Mediodía. Razon: Paseo Delicias 131, portería.

Particular cede hermosa habitación. — Razon: Medisbal, 32, ultramarinos.

Alquilase gran piso principal para industria, academia, etc. Relatores, 24.

AUTOMOVILES

Cada garaje, cuatro plazas, vivienda, foso, banco, cuadro, carga. — Quintana, 20.

Autos económicos. — Garage Imperatriz, Elaeo Garay, 63.

Neumáticos Ardi. Génova, 4.

Véndese taxi Citroën. — Garage Montero. Núñez Balboa, 68.

Automóviles ocasión. Roca, Núñez Balboa, 8.

Dinamos, arreglan. Carmen, 41.

COLOCACIONES

Precio exclusivo para Demandas y Ofertas
Diez cts palabra

DEMANDAS

Ofrécese cocinero joven, casa tranquila. Buenes informes. Razon: Alcalá, 150.

A horas extraordinarias llevo contabilidad, garantizando trabajo. J. Escribano, Claudio Coello, 63.

Ofrécese ama de cría buena leche. Doctor Fourquet, 8.

Fácilito servidumbre y personal. Celón, 14. Pedidos servidos en once años: 12.710.

Tres chicas de servir, recién llegadas de pueblo, ofrécese. Palma, 7, Agencia de noticias.

Ofrécese doncella sabiendo obligacion. Fomento, 22, principal derecha.

Ofrécese maquinista. Teodoro, 15, segundo 5.

OFERTAS

Faltan bordadoras Singer y bordadoras a ganachillo. Hortaleza, 102, primero.

No necesita aprendizaje adelantada. Gato, 4, sestreria.

Faltan propagandistas de novelas. Guillermo Rolland 7, portería.

Colocaciones. Unica casa, Celón, 14. Fundada 1915. Colocaciones proporcionadas: 12.710.

Necesito oficiales de pluma. Escribid: Angelita, La Prensa, Carmen, 18.

Representante solicita Editorial Albero. Bravo Murillo, 101, Madrid. Escribid pidiendo catálogo.

Persona, conocedora de la plaza de Madrid en el ramo de materiales para construcción, se necesita como empleado. Al hacer oferta preciso indicar edad, estado, empleos desempeñados, condiciones y referencias. — Escribid a 520, Montero, 19, Anuncios.

Faltan oficiales y ayudantes modista. Conde Aranda 8.

Hacen falta dos chicos para recados. Luna, 6, farmacia.

Tanguistas faltan muchachos para los mejores cabarets provinciales. Gran sueldo. Oso, 17, principal.

Camareras faltan muchachas para los mejores cafés provinciales. — Oso, 17, principal.

Oficiales de sombreros se necesitan. Esprit, Carmen, 5.

Ofrecese ama de cría buena leche. Doctor Fourquet, 8.

Fácilito servidumbre y personal. Celón, 14. Pedidos servidos en once años: 12.710.

Tres chicas de servir, recién llegadas de pueblo, ofrécese. Palma, 7, Agencia de noticias.

Ofrecese doncella sabiendo obligacion. Fomento, 22, principal derecha.

Ofrecese maquinista. Teodoro, 15, segundo 5.

Faltan bordadoras Singer y bordadoras a ganachillo. Hortaleza, 102, primero.

No necesita aprendizaje adelantada. Gato, 4, sestreria.

Faltan propagandistas de novelas. Guillermo Rolland 7, portería.

Colocaciones. Unica casa, Celón, 14. Fundada 1915. Colocaciones proporcionadas: 12.710.

Necesito oficiales de pluma. Escribid: Angelita, La Prensa, Carmen, 18.

Representante solicita Editorial Albero. Bravo Murillo, 101, Madrid. Escribid pidiendo catálogo.

Persona, conocedora de la plaza de Madrid en el ramo de materiales para construcción, se necesita como empleado. Al hacer oferta preciso indicar edad, estado, empleos desempeñados, condiciones y referencias. — Escribid a 520, Montero, 19, Anuncios.

Necesitase chico. Federico Balart, 5.

Se necesita chico con buenos informes. Corredora Baja, 1, ferreteria.

COMPRA

Doroteo, Tasador matriculado, compra muebles, objetos, Hileras, 14.

Necesitamos bordadoras a mano. Bordadoras Españolas, paseo Delicias, 20.

Falta chico taberna. General Ricardos, 12.

Zapatero. Falta ayudante. García Paredes, 36.

Partos. Luisa Vela, profesional acreditadísima. Consulta en barazada. Plaza Progreso, 10, segundo.

Consulta económica y médica. sífilis, purgaciones. Sés-nueva, 2 pesetas. Fuencarral, 103.

Un curso Bachillerato Junio. Certificado regulado. Ramos, calle Conde Duque, 13.

Traspasos para traspasar rápidamente. Universal. Pi Margall, 14.

Traspaso peluquería. — Fe, 17.

Traspaso tienda, con vivienda, poca renta, próximo Gran Via. Razon: kiosco periódico, plaza vieja Chamberí.

Traspaso hermosa tienda, céntrica, tres huecos, vivienda. — Razon: Tudescos, 49, tercero.

Traspaso cacharrería, frutería, huertería. Calatrava, 17, droguería.

Socio, necesito para negocio establecido, disponiendo 50.000 pesetas. Escribid: 832. Montero, 19, anuncios.

Oportunidad. En 50.000 pesetas puede adquirirse casa, próxima Fernando VI y calle Hortaleza, cinco plantas, tres huecos, fachada. Sin intermediarios. Tratar propietario. Corredora Baja, 81.

Muebles. Gran liquidación. Andrés Borrego, 20, próximo Pez, Traspaso local.

Véndese todos los modelos de bar registrador. Bravo Murillo, 63.

Bicicleta barata. Cava Alta, 11, portería.

Bicicleta baratísima. — B. Hermosilla, 71, portería.

Puertas Oregon, sin ningún nudo, muy económicas. Fábrica Canivell, Ferrocarril, 24, Madrid.

Hotelitos baratos, agua, calefacción, lavabos. Informarán: Calle Primo Mayo, 14, entrada por General Ricardos.

Vendo, ocasión, anaqueles, librero, mostrador, balanzas y otros enseres. — Postigo San Martín, 6 y 8. De cuatro a ocho.

Vendo gabinete completo, baratísimo. Abadía, 2, portería.

Dos bodogones antiguos. Escuela Granadina. Casa, renta 35.000 pesetas, en 370.000. Villanueva, 12. De dos a cuatro.

Verdadera ocasión. Por dejar local vendo baratísimo artículos electricidad y materiales de calefacción central. Tutor, 7, esquina.

Fábrica hielo, funcionando, vendo en buenas condiciones. Meléndez Valdés, 40.

Véndese puerta, vestíbulo, baratísimos. Marqués de Leganés, 10.

Reloj antiguo, caja de metal. Sr. Roca. Carriales, 12, segundo.

Ocasión. Gramófono-móvil, nuevo, con discos, 60 pesetas. Esprit, San Antonio, 33, segundo centro.

EN BREVE SE PONDRÁ A LA VENTA

ESPAÑA

El libro deslumbrador de nuestro país.

MÁS DE 1.600 PAGINAS

Millares de fotografías, cromolitografías, tricromías, planos, dibujos, etc.

650 COLABORADORES

Menéndez Pidal, Vázquez Mella, Maura, Bonilla San Martín, Mella, Cezcáido, etc., etc.

UN ASOMBRO EDITORIAL

Haga sus pedidos en su librería o en

CALPE

RIOS ROSAS, 24, APARTADO 547, MADRID

Correspondencia

Tutankamen: Gradías. Cuidada, Siempre.

ESPECIFICOS

Sarna, piores, quita rápidamente. Sulphocel. Farmacia, Atocha, 110.

TUESPEDES

Fácilito direcciones, hospedajes, gabinetes. Celón, 14.

DENTISTAS

Dentistas Trabajos económicos. Plaza Progreso, 18.

ENSEÑANZAS

Policías. Convocadas oposiciones («Gaceta» día 9). Noventa plazas. Edad veinte a treinta años. — Exámenes Junio. Preparación. Programas. Textos. Academia Matriculada. Ruiz, 23.

CONSULTAS MEDICAS

Curación enfermedades secretas, impotencia, médico extranjero. Hospital San Juan de Dios. once a siete, 2 pesetas; especial: 5; obreros, siete-nueve. Fuencarral, 73 (entrada Santa Bárbara).

Partos. Rosa Mora. Consulta en barazada. Profesora acreditada. San Agustín, 8.

Partos. Rogelia Santos. Consulta en barazada. Norte, 15.

Partos. Celestina López. Consulta embarazadas. Fuencarral, 132.

Partos. Vicenta Santa Clara. Consulta embarazadas. Colmenares, 8.

Partos. Profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

Partos. Rosa Mora. Consulta en barazada. Profesora acreditada. San Agustín, 8.

Partos. Rogelia Santos. Consulta en barazada. Norte, 15.

Partos. Celestina López. Consulta embarazadas. Fuencarral, 132.

Partos. Vicenta Santa Clara. Consulta embarazadas. Colmenares, 8.

Partos. Profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

COMPRA

Doroteo, Tasador matriculado, compra muebles, objetos, Hileras, 14.

Necesitamos bordadoras a mano. Bordadoras Españolas, paseo Delicias, 20.

Falta chico taberna. General Ricardos, 12.

Zapatero. Falta ayudante. García Paredes, 36.

Partos. Luisa Vela, profesional acreditadísima. Consulta en barazada. Plaza Progreso, 10, segundo.

Consulta económica y médica. sífilis, purgaciones. Sés-nueva, 2 pesetas. Fuencarral, 103.

Un curso Bachillerato Junio. Certificado regulado. Ramos, calle Conde Duque, 13.

Traspasos para traspasar rápidamente. Universal. Pi Margall, 14.

Traspaso peluquería. — Fe, 17.

Traspaso tienda, con vivienda, poca renta, próximo Gran Via. Razon: kiosco periódico, plaza vieja Chamberí.

Traspaso hermosa tienda, céntrica, tres huecos, vivienda. — Razon: Tudescos, 49, tercero.

Traspaso cacharrería, frutería, huertería. Calatrava, 17, droguería.

Socio, necesito para negocio establecido, disponiendo 50.000 pesetas. Escribid: 832. Montero, 19, anuncios.

Oportunidad. En 50.000 pesetas puede adquirirse casa, próxima Fernando VI y calle Hortaleza, cinco plantas, tres huecos, fachada. Sin intermediarios. Tratar propietario. Corredora Baja, 81.

Muebles. Gran liquidación. Andrés Borrego, 20, próximo Pez, Traspaso local.

Véndese todos los modelos de bar registrador. Bravo Murillo, 63.

Bicicleta barata. Cava Alta, 11, portería.

Bicicleta baratísima. — B. Hermosilla, 71, portería.

Puertas Oregon, sin ningún nudo, muy económicas. Fábrica Canivell, Ferrocarril, 24, Madrid.

Hotelitos baratos, agua, calefacción, lavabos. Informarán: Calle Primo Mayo, 14, entrada por General Ricardos.

Vendo, ocasión, anaqueles, librero, mostrador, balanzas y otros enseres. — Postigo San Martín, 6 y 8. De cuatro a ocho.

Vendo gabinete completo, baratísimo. Abadía, 2, portería.

Dos bodogones antiguos. Escuela Granadina. Casa, renta 35.000 pesetas, en 370.000. Villanueva, 12. De dos a cuatro.

Verdadera ocasión. Por dejar local vendo baratísimo artículos electricidad y materiales de calefacción central. Tutor, 7, esquina.

Fábrica hielo, funcionando, vendo en buenas condiciones. Meléndez Valdés, 40.

Véndese puerta, vestíbulo, baratísimos. Marqués de Leganés, 10.

Reloj antiguo, caja de metal. Sr. Roca. Carriales, 12, segundo.

Ocasión. Gramófono-móvil, nuevo, con discos, 60 pesetas. Esprit, San Antonio, 33, segundo centro.

COMPRA

Doroteo, Tasador matriculado, compra muebles, objetos, Hileras, 14.

Necesitamos bordadoras a mano. Bordadoras Españolas, paseo Delicias, 20.

Falta chico taberna. General Ricardos, 12.

Zapatero. Falta ayudante. García Paredes, 36.

Partos. Luisa Vela, profesional acreditadísima. Consulta en barazada. Plaza Progreso, 10, segundo.

Consulta económica y médica. sífilis, purgaciones. Sés-nueva, 2 pesetas. Fuencarral, 103.

Un curso Bachillerato Junio. Certificado regulado. Ramos, calle Conde Duque, 13.

Traspasos para traspasar rápidamente. Universal. Pi Margall, 14.

Traspaso peluquería. — Fe, 17.

Traspaso tienda, con vivienda, poca renta, próximo Gran Via. Razon: kiosco periódico, plaza vieja Chamberí.

Traspaso hermosa tienda, céntrica, tres huecos, vivienda. — Razon: Tudescos, 49, tercero.

Traspaso cacharrería, frutería, huertería. Calatrava, 17, droguería.

Socio, necesito para negocio establecido, disponiendo 50.000 pesetas. Escribid: 832. Montero, 19, anuncios.

Oportunidad. En 50.000 pesetas puede adquirirse casa, próxima Fernando VI y calle Hortaleza, cinco plantas, tres huecos, fachada. Sin intermediarios. Tratar propietario. Corredora Baja, 81.

Muebles. Gran liquidación. Andrés Borrego, 20, próximo Pez, Traspaso local.

Véndese todos los modelos de bar registrador. Bravo Murillo, 63.

Bicicleta barata. Cava Alta, 11, portería.

Bicicleta baratísima. — B. Hermosilla, 71, portería.